
Proletari din toate țările, uniți-vă!

EDITATĂ DE MINISTERUL INVĂTĂMINTUIUJ Șl COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN iNVĂJĂMiNT Șl CULTURĂ

Anul XV nr. 727 vineri 1 noiembrie 1963 8 pagini 25 bani

In sala de comandă a instalajillor automate de la Țicleni, regiunea Oltenia

cu acad. prof. Grigore Moisil

Se știe că în ultimii ani automatizarea s-a extins toi 
mai mult în ansamblul economiei naționale, căpătînd tot
odată un rol mereu mai important în dezvoltarea știin
țelor. Intrucît automatizarea se bazează în primul rînd 
pe științele matematice, se impune studiul adine al aces
tor științe în școala medie căci, indiferent de domeniul în 
care vor lucra, viitorii muncitori de înaltă calificare, teh
nicieni, ingineri, ca și viitorii medici, lingviști etc. vor 
fi chemați să folosească și să aplice în munca lor ele
mente de automatizare. In legătură cu toate, acestea am 
adresat academicianului prof. Grigore Moisil, președin
tele Comisiei de automatizare de pe Ungă Academia 
R.P.R., cîteva întrebări ale căror răspunsuri considerăm 
că vor interesa majoritatea profesorilor, alît pe cei ce 
predau disciplinele realiste cît și pe cei de alte speciali
tăți, date ijind multiplele domenii în care automatizarea 
capătă o largă aplicabilitate.

Iată, mai jos, aceste întrebări, ca și răspunsurile pri- 
mite.

Darea de seamă .prezentată acum 
cîteva zile în adunarea generală de 
alegeri de la Școala generală de 8 
ani nr. 3 din Capitală, discuțiile 
care au urmat-o au înfățișat rezul
tatele obținute în munca școlii și 
contribuția concretă adusă de orga
nizația sindicală în această direcție.

Pentru a da o imagine sugestivă 
asupra succeselor școlii credem că 
este suficient să evidențiem faptul 
că la sfîrșitul anului școlar trecut toți 
cci 91 de absolvenți ai claselor a 
VII-a au reușit la concursul.de ad
mitere în învățămîntul mediu. Aceas
ta spune, desigur, mult, dar nu spune 
totul dacă nu menționăm că marea 
majoritate a acestor absolvenți au 
luat la acest concurs numai note 
bune și foarte '■ bune. Așa cum a
subliniat și Secția de învățămînt a 
raionului „30 Decembrie" Școala, 
de 8 ani nr. 3 a obținut, în aceas
tă privință, cele mai bune rezultate 
din întregul raion. Și acum, ca 
elevi ai școlilor medii nr. 28 și 32, 
absolvenții acestei școli se dovedesc

în școli
a fi la înălțime, convingîr.d mai 
mult asupra temeiniciei pregătirii 
lor anterioare.

In școală s-a dus după cum se 
vede o muncă rodnică, fiecare re
zultat obținut a devenit un stimu
lent pentru activitatea viitoare, un 
îndemn la noi succese.

Contribuția adusă de organizația 
sindicală prin acțiunile și măsurile 
luate de biroul ei în timpul care a 
trecut de la ultimele alegeri a fost 
simțită atât de conducerea școlii cît 
și de fiecare învățător și profesor în 
parte. Pentru intensificarea activi
tății metodice sau pentru populari
zarea experienței înaintate, organi
zația sindicală a inițiat numeroase 
acțiuni care au avut drept urmare 
ridicarea nivelului muncii fiecărui 
membru de sindicat. De pildă, ob- 
seMrrdu-se neajunsuri în notarea 
jmriică a cunoștințelor elevilor, în 
aprecierea răspunsurilor date de a- 
ceștia s-a inițiat o dezbatere cu 
tema „Notarea elevilor". De ase
menea interasistențele la lecții care 

au avut loc imediat după această 
dezbatere au sprijinit în mod con
cret cadrele didactice care îrrtîrn- 
pinau dificultăți în această direcție. 
Acestea sînt doar două exemple. A- 
semenea acțiuni s-au organizat însă 
și in legătură cu alte numeroase 
probleme ivite la un moment dat 
în munca din școală. Adunările 
sindicale au constituit și ele, de alt
fel, un bun prilej de a dezbate 
problemele esențiale ale muncii 
profesionale, de a-i mobiliza pe 
membri de sindicat la ridicarea 
continuă a nivelului acestei munci. 
In aceste adunări, pomindu-se de 
la analiza activității profesionale și 
obștești a unuia sau altuia dintre 
învățători sau profesori, s-au abor
dat chestiuni importante pentru 
munca întregului colectiv didactic. 
Astfel s-a întîmplat de pildă atunci 
cînd, constatîndu-se necesitatea de

(Continuare în pag. 2-a)

— Cc îndatoriri credeți că de
curg pentru școală din faptul că 
automatizarea se extinde în țara 
noastră din ce în ce mai mult ?

— Intr-adevăr automatizarea, 
sub formele ci cele mai variate 
cere cadre de înaltă calificare, 
avînd în special cunoștințe deose
bit de dezvoltate în domeniul ști
ințelor matematice. Credem că în 
general elevii din învățămîntul 
mediu, părinții și profesorii lor nu 
sînt suficient de informați asupra 
necesităților de cadre pe care le 
va ridica acest domeniu. Iată de 
ce socotim foarte necesar să li se 
explice elevilor .perspectivele pe 
care le oferă astăzi specializarea 
în domeniul matematicii.

Dezvoltarea actuală a științelor 
matematice și matematizarea altor 
științe grație mașinilor electronice 
de calcul ne permit să precizăm 
afirmația de mai sus. Intr-adevăr, 
mașinile electronice de calcul au 
permis matematizarea unui număr 
de discipline care erau pînă acum 
caracterizate prin faptul că nu 
cereau o cultură matematică, ci 
doar ceea ce se numea o cultură 
umanistică. O astfel de știință era, 
de pildă, lingvistica. Nimănui nu 
i-ar fi trecut prin gînd acum cîțiva 
ani că pregătirea unui lingvist va 
cere și cunoștințe serioase de ma
tematică. Crearea lingvisticii ma
tematice. disciplină care se dez
voltă prin aplicarea mașinilor de 
calcul electronice la studiul pro
blemelor de lingvistică, a schimbat 
această stare de spirit.

— Pentru că v-ați referit la 
lingvistica matematică, am vrea 
să vă cerem cîteva detalii despre 
foloasele practice ale acestei dis
cipline.

— Precum ați auzit, în ultima 
vreme se studiază în mai multe 
țări traducerile automate. Și la 
noi în țară lucrările în această 
direcție se desfășoară cu succes. 
Un alt folos va fi acela al rezu
mărilor automate. Lucrarea ce ur

mează să fie rezumată va fi intro
dusă în mașina de calcul și ope
rația de rezumare se va efectua 
automat.

Trebuie să adăugăm la aceste 
foloase ale lingvisticii matematice 
și lexicografia efectuată cu ajuto
rul mașinilor de calcul. Astfel de 
aparate pun problema analizei ma
tematice a sunetelor vorbirii pen
tru a se obține rezultate tehnice 
al căror interes poate fi ușor bă
nuit, și anume, construcția unor 
aparate care să recunoască sune
tele și care deci ar permite cS 
într-o uzină automatizată comen
zile să fie date verbal și nu prin 
apăsare De butoane. Statistica 
limbii, și prin aceasta înțelegem 
atît statistica sunetelor și a cu
vintelor cît și statistica formelor 
gramaticale și a formelor stilis
tice, ne va conduce la o mai bună 
cunoaștere a limbilor și a caracte
risticilor stilistice ale diferiților 
autori. Problema descifrării alfa- 
betelor dispărute face de aseme
nea parte din lingvistica matema
tică. Teoria informației, care este 
o disciplină matematică de curînd 
creată s-a dovedit deosebit de 
utilă în astfel de direcții și vreau 
să citez în această privință lucră
rile profesorului Edmond Nicolau 
de Iaț Institutul politehnic din 
București.

— Se vede că perspectivele 
lingvisticii matematice sînt mari, 
șl, fără; îndoială, vom avea nevoie 
de mulți specialiști care să se de
dice acestei discipline. Am vrea 
să ne spuneți în continuare cîteva 
cuvinte despre economia matema
tică.

— Studierea problemelor eco
nomice nu se mai poate efectua 
cu metodele „bunului simț", întru- 
cît aceste probleme sînt în vre
mea noastră deos"ebiț de compli
cate. Mașinile electronice de 
calcul ne pol ajuta să găsim cela
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Tn drum spre Tulcea, unde 
uri ia să avem o consfătuire cu 
cititorii gazetei, am adunat în 
carnetul de note, fugar culese, 
unele impresii despre școlile din 
cîteva localități de pe malul Du
nării și despre oamenii care lu
crează în aceste școli.

înainte de a păși pe meleagu
rile dobrogene am făcut un scurt 
popas la Brăila. Aici am avut o 
discuție cu inspectorul Albiei 
de la secția de învățămînt a ora
șului și am făcut o -vizită la inter
natul școlii tehnice financiare. De 
la tov. Albiei aflăm că munca 
secției a intrat în faza randamen
tului maxim, problemele de orga
nizare aleînceputului de an fiind 
peste tot bine rezolvate.

Informațiile pe care le primim 
vădesc o concepție, un sistem în 
munca de îndrumare și control. 
La început de an a dominat 
preocuparea de a se obține o pri
vire de ansamblu asupra activi
tății tuturor școlilor din oraș. 
Acum se merge în profunzime 
spre îndrumarea concretă și e- 
fectivă a muncii școlilor.

Complexitatea problemelor ce 
se cer rezolvate de către secțiile 
de învățămînt implică un pericol 
cu consecințe destul de nedorite. 
Este vorba de pericolul de a te 
pierde în chestiuni mărunte, care 
nu pot influența în mod decisiv 
desfășurarea muncii din școală. 
Pentru a evita astfel de situații se 
cere o cunoaștere temeinică a as
pectelor esențiale, a problemelor 
cheie ale acestei munci. Cunoaște 
oare secția de învățămînt a ora
șului Brăila aceste probleme ? 
După cît se pare, ea le cunoaște 
numai în parte, căci a neglijat 
una din căile cele mai eficiente în 
această direcție : generalizarea 
rezultatelor obținute la examene
le de admitere, Ia examenele de 
maturitate, la concursurile de in
trare în învățămîntul superior. 
Cît de concludente ar fi pentru 
secția de învățămînt asemenea 
date care i-ar arăta în ansamblu 
cum s-au prezentat elevii la a- 
ceste examene și concursuri, la ce 
obiecte s-au obținut rezultatele 
cele mai bune, care sînt școlile ai 
căror absolvenți au dovedit insu
ficiente cunoștințe, care sînt o- 
bieetele la care pregătirea lor a 
lăsat de dorit. Există însă, după 
cum arată multe laturi ale mun
cii, posibilitatea ca lucrurile să 
fie îndreptate pe un făgaș bun. 
Luînd măsuri pentru a cunoaște 
în adîncime activitatea școlilor 
din oraș, secția de învățămînt va 
găsi desigur posibilitatea să o în
drume în modul cel mai eficient.

La internatul Școlii tehnice fi
nanciare ne-am oprit asupra unor 
probleme administrativ-gospodă- 
rești. Am surprins în această di
recție, alături de unele aspecte 
pozitive, cîteva care nemulțu
mesc. Am comunicat impresiile 
noastre tovarășului director, cău- 
tînd să-1 convingem că în condi
țiile respective se poate face mult 
mai mult pentru curățenie, pen
tru aspectul mai îngrijit, mai pri
mitor al internatului. Credem că 
a înțeles.

B Pe celălalt mal al Dunării 
Smîrdanul Nou. Școala nu este 
mare încă de la intrare îți dai 
însă seama că aici a intervenit o 
mînă de bun gospodar. Școlarii și 
dascălii lor sînt Ia lecții. Ne-am 
interesat de situația școlarizării și 
a frecvenței la cursuri. Nici un 
elev n-a rămas necuprins în 
școală, nici un absent nemotivat 
nu s-a înregistrat în cataloage. 
Există aici un bun procedeu, de 
altfel cunoscut și verificat în
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practică de multe alte școli : a- 
cela de a lua legătura cu părinții 
elevilor care absentează chiar în 
ziua respectivă. Nu numai pentru 
a afla motivele absenței, dar și în 
vederea recuperării de către elev 
a lecțiilor pierdute. învățătorii au 
căutat și au reușit să convingă 
pe părinți de importanța frec
ventării regulate a cursurilor, de 
consecințele întreruperii lanțului 
de legături între cunoștințele pre
date. Acum cazurile de reținere a 
copiilor de către părinți pentru 
eventualele treburi gospodărești 
au dispărut aproape definitiv.

B La Jijila, elevii erau în plină 
practică de producție. Sub su- 
pravhegherea dascălilor lor se 
îndreptau spre gospodăria colec
tivă, unde urmau să participe la 
lucrări agricole pe cîmp și în vie. 
N-am avut timp să-i vedem la 
lucru. Din însuflețirea lor ne-am 
dat însă seama că munca le era 
plăcută. Profesorii care îi înso
țeau ne-au relatat cîteva din mă
surile luate de școală pentru ca 
practica să se desfășoare în con
dițiile cerute de programe. Am 
aflat astfel că elevii, împărțiți în 
grupe și îndrumați de tehnicieni 
din G.A.C., și-au putut completa 
„concret" cunoștințele privind 
măsurile luate de regimul nostru 
pentru cultivarea unor noi soiuri 
de porumb cu un randament ri
dicat în condițiile dobrogene, pre
cum și pe cele privind ridicarea 
calității strugurilor, a plantării 
pomilor și viței de vie în locurile 
altădată lăsate pradă eroziunilor.

H Școala de 8 ani din comuna 
Ștefan Gheorghiu cuprinde 160 de 
elevi, adică toți copiii de vîrsță 
școlară. în clasa a III-a, învăță
torul Anatolie Alboteanu, uri (om 
cu părul complet alb, poate' cel 
mai în vîrstă învățător din Do- 
brogea, ține o lecție de limba ro- 
mînă. Are mulți școlari buni și 
foarte buni. Și nu-i de mirare : 
cu toată experiența lui îndelun
gată, tov. Alboteanu nu intră nici 
acum în clasă pînă nu-și pune la 
punct în cele mai mici amănun
te lecția. Și încă ceva : studiază 
într-una, citește, se informează, 
se ține la curent cu ultimele cer
cetări privind teoria și practica 
pedagogică. Ne-a spus în scurta 
convorbire pe care am avut-o cu 
el, că socotește rutina drept unul 
din cei mai activi dușmani ai 
muncii educatorului. Și așa este !

Si La Isaccea, ca și la Jijila, am 
nimerit în peroada de practica. 
Elevii Școlii medii de aici au _ e- 
fectuat practica de o săptămână 
la gospodăria agricolă de stat 
care se află chiar în apropierea 
școlii. Au luat cunoștință despre 
cercetările științifice din pepinie
rele de pomi și viță de vie, au 
participat la operațiile de recol
tare a strugurilor ori de vinifica- 
ție. Cunoștințele lor teoretice în 
aceste domenii au fost îmbogățite 
cu informațiile date de cercetători 
științifici, de tehnicieni.

B Am vizitat și cîteva școli din 
Delta Dunării. La Crișan, profe
sorul Gh. Carabin ne conduce sa 
vizităm, printre altele, secția avi
colă și stupina școlii. Secția avi
colă are cîteva sute de păsări din 
cele mai bune rase. Mîndria șco
lii o constituie însă stupina. Ini

țiată cu cinci ani în urmă, ea dis
pune azi de 10 stupi sistematici, 
la care elevii au deprins munca 
de creștere și îngrijire a albine
lor. Anul trecut numărul stupilor 
a fost dublu. Ideea de a crea stu
pine școlare a făcut însă prozeliți. 
Directorii celorlalte școli din del
tă au solicitat sprijinul școlii din 
Crișan care, pe lingă asistența 
tehnică, le-a oferit și stupii nece
sari începutului. Inițiativa este 
sprijinită de secția de învățămînt, 
care crede că în scurtă vreme 
toate școlile din deltă vor avea 
stupine. Este interesant de știut 
că experiența școlii din Crișan a 
determinat și pe mulți pescari 
să-și amenajeze stupine.

B Deși era zi de odihnă, la școa
la din Caraorman se aflau pre- 
zenți și tov. Andrei Ivanov direc
torul școlii, și ceilalți învățători și 
profesori. Am stat de vorbă cu 
profesorul de limba romînă, tov. 
Chiricuță si am aflat de la el 
multe lucruri interesante. Tov. 
Chiricuță este preocupat de 
probleme de etnografie și arheo
logie. A însoțit expedițiile orga
nizate de diferite institute de 
cercetări științifice, a participat 
la săpături și și-a adunat o ade
vărată comoară de cunoștințe în 
aceste domenii.

La Crișan și Caraorman mai 
toți învățătorii și profesorii sînt 
tineri. Veniți din alte regiuni, 
s-au adaptat la condițiile deltei, 
s-au apropiat de viața pescarilor 
și muncitorilor care recoltează 
stuful. Mulți din ei sînt și stu- 
denți ai unor instituții de învă
țămînt superior. Vor să știe cît 
mai multe pentru a putea pregăti 
cît mai bine pe copiii ce le-au 
fost încredințați.

® în toate satele deltei, prin con
tribuția entuziastă a celor peste 
200 de învățători și profesori, se 
desfășoară o bogată activitate 
culturală. La Sfîntul Gheorghe, 
învățătorul Nicolae Lăzărescu, 
profesoarele Maria Popescu și 
Victoria Simionov au creat un a- 
devărat centru metodic privind 
organizarea diferitelor manifes
tări artistice și culturale. Echipa 
de teatru din „Sf. Gheorghe" are 
în repertoriu piesele „O scrisoare 
pierdută" — cu care a fost în tur
neu la Murighiol și Sulina — 
„Cîntecul", „Trei întîlniri", „In a- 
junul zilelor de luptă". Instruc- 
toarea echipei de teatru este pro
fesoara Victoria Simionov.

*

Pe tot parcursul străbătut de-a 
lungul Dunării, de la Brăila pînă 
aproape de Marea Neagră, am 
întîlnit nenumărate școli noi, 
construite în anii regimului nos
tru. La Macin, o impunătoare 
clădire pentru școala medie. La 
Isaccea, o școală la fel de fru
moasă. La Nicolițel, la Tulcea, în 
numeroasele așezări pescărești din 
Delta Dunării — pretutindeni am 
găsit astfel de mărturii ale ofensi
vei culturii. Și pretutindeni am 
întîlnit învățători și profesori cu 
dragoste pentru minunata regi
une în care se află, pentru oa
menii în mijlocul cărora trăiesc, 
pentru însemnata și nobila lor 
profesiune.

Profesori și mvă/ători din Caraorman

Alegeri sindicale
în școli

(Urmare din pag. 1) 

a se asigura unitatea de cerințe a 
profesorilor față de elevi, au fost 
analizate aspectele ridicate de 
această problemă în munca cîtorva 
pedagogi din școală. La discuții 
opinia colectivă, experiența bună 
expusă atunci au înlăturat deficien
țele semnalate.

îndeaproape s-a ocupat biroul 
organizației sindicale de ridicarea 
conștiinței fiecărui membru de 
sindicat. S-a apelat în acest scop, 
printre altele, la diferite forme ale 
muncii culturale de masă — simpo
zioane, seri de poezie etc. Desigur 
însă că o contribuție hotărîtoare în 
această direcție a adus-o studiul 
membrilor de sindicat în cercurile 
de învățămînt ideologic. îndrumată 
de organizația P.M.R. din școală, 
organizația sindicală a mobilizat pe 
fiecare învățător și profesor nu nu
mai să-și procure bibliografia indi
cată și să participe la seminalii, ci 
și să se pregătească temeinic pentru 
aceasta, să folosească amplu cunoș
tințele ideologice în munca profe
sională și în viața lor de zi cu zi. 
Fără îndoială că munca desfășurată 
pe această linie a ajutat mult mem

DESPRE
AUTOMATIZARE
(Urmare din pag. 1) 

mai potrivite soluții în rezol
varea unor probleme de economie 
sau de planificare, întrucît ele au 
calitatea de a le desprinde tocmai 
pe acestea dintr-un ansamblu de 
soluții. Așa s-a dezvoltat în ultima 
vreme o importantă latură a ma
tematicilor aplicate, pe care o nu
mim economia matematică.

Să presupunem de pildă că 
vrem să planificăm transportul 
unui produs care se fabrică în mai 
multe centre. Sîntem interesați ca 
acest transport să fie astfel pla
nificat îneît să fie cît mai ieftin. 
Aceasta este o problemă de eco
nomie matematică. Sau să presu
punem că vrem să planificăm 
aprovizionarea unei uzine ținînd 
seama de produsele pe care tre
buie să le livreze. Va fi necesar 
ca uzina să fie perfect aprovizo- 
nată în vederea acestui scop. Dar 
trebuie totodată să nu înmagazi
neze prea multă marfă în depozi
tele ei, întrucît aceasta ar spori 
prețul de magazinaj. Și rezol
varea unei astfel de probleme 
devine lesne posibilă cu ajutorul 
economiei matematice.

La facultățile de matematică si 
mecanică se realizează de mai 
mulți ani pregătirea unor studenți 
atît în domeniul lingvisticii mate

brilor de sindicat din școală, care an 
obținut multe calificative de „foarte 
bine" la seminariile recapitulative 
din ultimii ani.

In cuvîntul lor, participanții la 
discuții și-au exprimat hotărîrea de 
a ridica și mai mult prestigiul școlii, 
pregătindu-și elevii la înălțimea 
sarcinilor trasate de partid și gu
vern. Hotărîrea adoptată de aduna
rea generală fixează în această 
privință liniile directoare ale activi
tății pe care organizația sindicală 
este chemată s-o desfășoare de 
acum înainte. In ea se prevede 
sporirea atenției viitorului birou al 
organizației pentru mobilizarea 
membrilor de sindicat în vederea 
îmbunătățirii muncii educative în 
rîndurile elevilor, pentru valorifica
rea experienței bune cîștigate în 
această direcție, pentru antrenarea 
membrilor de sindicat la noi și in
structive acțiuni cui tural-obșt ești.

Dezbaterile din adunarea gene
rală de dare de seamă și alegeri a 
organizației sindicale de la Școala 
generală de 8 ani nr. 3, hotărîrea 
adoptată în această adunare au con
stituit un nou prilej de mobilizare 
a membrilor de sindicat pentru noi 
succese în munca lor profesională 
și social-culturală.

matice cît și în cel al economiei 
matematice.

— Intr-adevăr, se vede că auto
matizarea pătrunde larg în dome
niul economiei atît pe calea 
lingvisticii matematice cît și a 
economiei matematice. Știm insă 
că în ultima vreme automatizarea 
a căpătat o largă aplicabilitate și 
în domeniul biologiei. Ce ne pu
teți spune în legătură cu aceasta ?

— In ultima vreme cibernetica 
a început studiul cu metode mate
matice al fenomenelor biologice. 
La Facultatea de medicină din 
București are loc acum un curs 
pentru medici, prin care li se dau 
acestora primele noțiuni de mate
matică în vederea aplicării lor 
în cibernetică.

Vom avea deci nevoie de un 
mare număr de matematicieni, de 
specialiști în domeniul ciberneti
cii, de oameni care să cunoască 
mașinile automate, să știe să le 
folosească în cele mai diverse do
menii și să contribuie la perfec
ționarea lor. Considerăm că în a- 
ceastă direcție cei ce muncesc în 
învățămîntul mediu de cultură ge
nerală ne pot veni mult în ajutor 
stimulînd la elevi dragostea pen
tru studiul matematicii, înarmîn- 
du-i cu cunoașterea adîncită a 
bazelor acestei științe și făcîndu-le 
cunoscute totodată noile perspec-i 
tive ale automatizării.

OCT. BUZESCU



M1TERHL DIDiCTII
cu mijloace locale

Pentru laboratoarele 

de li 2; ic ă, chimie 

și instruire practică

Semnificativă e, în privința pre
ocupării colectivelor școlare pe linia 
realizării unor materiale didactice 
tot mai valoroase, acțiunea între
prinsă în școlile medii din Capitală, 
sub îndrumarea secției de învăță- 
mînt a sfatului popular. Iată în cele 
ce urmează cîteva din materialele 
produse în cadrul acestei acțiuni, 
materiale folosite cu deosebită efi
ciență în lecțiile de fizică, chimie- 
matematică, tehnologie, studiul ma
șinilor. instruire practică, desen etc.

Ținînd seama de faptul că studiul 
automobilului constituie un mijloc 
valoros pentru lămurirea elevilor a- 
supra aplicării în tehnică a diferite
lor legi din fizică, numeroși profe
sori în cadrul orelor de lucrări prac
tice cît și la cercurile tehnice au 
antrenat elevi în realizarea unor 
materiale demonstrative înfăți- 
șînd diferite subansamble ale auto
mobilului. Astfel, unul din materia
lele realizate la Școala medie „Mi
hail Eminescu" înfățișează blocul 
motorului secționat (fig. 1). Acesta 
dă elevilor posibilitatea să vada 
cum funcționează pistoanele în cei 
patru timpi și care sînt părțile com
ponente ale blocului motor. Cutia 
de viteze (fig. 2) este astfel secțio
nată, îneît elevii să poată urmări la 
lecție felul cum se efectuează cupla
jele în timpul schimbării vitezelor. 
Asemenea materiale demonstrative 
au fost confecționate în legătură cu 
fiecare dintre principalele părți 
componente ale motorului de auto
mobil. Ele au fost recuperate din 
piese de motor casate, inutilizabile 
în producție, iar secționările au fost 
efectuate pe baza unor scheme al
cătuite de profesorii de specialitate, 
care au colaborat strîns cu specia
liștii uzinelor în cadrul căreia elevii 
școlii își efectuează practica în pro
ducție.

Printre piesele cele mai valoroase 
folosite în cadrul demonstrațiilor 
la lecțiile de fizică, precum și în ca
drul lecțiilor de tehnologie se nu
mără la loc de frunte machetele di
feritelor mașini unelte. în ultimul 
timp, laboratoarele multor școli me
dii s-au îmbogățit cu asemenea ma
chete (fig. 3) care au fost confecțio
nate fie în cadrul cercurilor tehnice 
ale acestora, cu ajutorul unor între
prinderi constructoare de mașini, fie 
în colaborare cu școlile profesionale 
și tehnice metalurgice, ai căror elevi 
execută în mod curent asemenea 
machete în timpul practicii din a- 
telicrele-școală.

Nu numai motoarele de automo
bil, ci și diferite alte motoare și uti
laje pot fi obținute prin recupe
rare din piese și instalații casate. 
Iată, de pildă, un motor în doi 
timpi (fig.4) care își găsește largi a- 
plieații în tehnică — la acționarea 
pompelor de apă, la motoarele de 
motocicletă etc. Și acest motor, care 
se află la Școala medie nr. 15 a fost 
astfel secționat îneît elevii să poală 
urmări funcționarea principalelor 
sisteme și subansamble care îl com
pun.

■O valoare didactică deosebită o 
au panourile care înfățișează aplica
țiile diferitelor legi fizice, desfășu
rarea unor procese tehnologice, 
scheme și legături electrice etc. 
Dintre numeroasele panouri de 
acest fel confecționate în ultimul 
timp de colectivele unor școli me
dii cum sînt, de pildă, școlile „Ni- 
colae Bălcescu", ,,Gh. Lazăr", „Mi
hail Eminescu", Școala medie nr. 15, 
Școala medie nr. 4 etc, prezentăm 
ansamblul care înfățișează surse dc 
curent electric și consumatoare de 
curent electric (fig. 5). în cadrul 
primului panou se pot vedea princi
palele surse de curent un acumu
lator, un dinam, o pilă electrică — 
în așa fel îneît în timpul lecțiilor ele
vii să capete, paralel cu explicațiile, 
nu numai o imagine de ansamblu a 
elementelor producătoare de curent, 
ci să le poată studia „pe viu“ în

Imbinînd documentarea temeinică de spe
cialitate cu intense căutări creatoare și folo
sind largile posibilități pe care le au la 
îndemînă, numeroși profesori de la școlile 
din întreaga țară izbutesc să confecționeze, 
adesea și cu ajutorul elevilor, materiale di
dactice valoroase, care fac să sporească 
simțitor caracterul concret al predării. Re
zultate deosebite pe această linie se obțin 
îndeosebi acolo unde există preocuparea de a 
se folosi ,.rezervele interne" de care dispune 
fiecare unitate de învățămînt, unde sînt mo
bilizate cercurile tehnice ale elevilor, unde 
este solicitat sprijinul întreprinderilor din 
apropierea școlii, al unităților productive în 
care elevii își efectuează practica. Se reali
zează astfel în școli, sub îndrumarea directă 
a profesorilor de specialitate, sute și sute de 
instrumente de laborator, machete, scheme 
demonstrative, colecții, planșe etc. care se 
adaugă numeroaselor și variatelor mate
riale didactice produse de I.M.D., îmbogă
țind mereu zestrea școlilor.

mod comparativ. Panoul înfățișînd 
elementele consumatoare de curent 
— pe care se pot vedea un motor, 
un bec electric, rezistențe etc. — 
completează imaginea pe care ele
vii o capătă în cadrul lecției respec
tive, creînd posibilități deosebite 
pentru fixarea și sistematizarea cu
noștințelor predate.

Panoul înfățișînd legături electri
ce în serie și în paralel (fig. 6) dă 
elevilor posibilitatea ca prin efec
tuarea diferitelor contacte în tim
pul lecțiilor despre curentul conti
nuu și curentul alternativ, să-și dea 
seama mai clar de avantajele utili
zării diferitelor sisteme de legături 
în cadrul instalațiilor electrice și de 
condițiile în care se pot folosi ace
stea.

Printre materialele didactice reali
zate în ultimul timp într-un număr 
tot mai mare de școli medii ale Ca
pitalei se numără panourile demon
strative care înfățișează aparate ali
mentate de la rețeaua electrică, cele 
pentru demonstrarea legilor lui Ohm 
și Kirkhoff, ca și panouri reprezen- 
tînd diferite tipuri de întrerupă
toare electrice sau diferite piese de 
asamblare. S-au realizat de aseme
nea panouri demonstrative pentru 
predarea chimiei, care prezintă ma
teriile prime, metalele feroase, 
metalele neferoase etc. Unul din
tre cele mai valoroase panouri 
de acest gen este cel care în
fățișează procesul de fabricație 
a maselor plastice de la materia 
primă, respectiv de Ia lactamă, pînă 
Ia produsele finite — materiale pen
tru industria ușoară, pentru con
strucții, piese de mașini etc. Primul 
dintre aceste panouri a fost realizat 
de colectivul Școlii medii nr. 19 din 
Capitală.

Foarte interesante și utile sînt pa
nourile înfățișînd sugestiv aplica
țiile în producție ale diferitelor legi 
și principii din fizică. Așa este, de 
pildă, panou] care ilustrează aplica
țiile în practică ale planului încli
nat.

Secția de învățămînt a Sfatului 
popular al Capitalei se preocupă de 
popularizarea cît mai largă, prin 
cercurile pedagogice de specialitate, 
a materialului didactic original rea
lizat de colectivele diferitelor școli, 
în așa fel îneît experiența pozitivă 
în acest domeniu să fie utilizată de 
către toate școlile. în acest scop 
s-au luat măsuri pentru prezentarea 
amplă a modelelor-prototip și a do
cumentației tehnice privind confec
ționarea acestora.

Realizarea materialului didactic în 
școli de către profesorii de specia

litate și colectivele de elevi consti
tuie încă o cale, deosebit de efi
cientă, pentru introducerea tehnicii 
noi, a cuceririlor științei moderne, 
în predare.

AL. CIUCA

Pentru științele naturale

Se știe că însușirea conștientă 
și activă a materiei la științe 
naturale este mult ușurată atunci 
cînd elevii pot vedea nemijlocit 
obiectele sau fenomenele pe care 
trebuie să le studieze. Iată de ce 
materialul didactic — .în special 
cel distributiv — capătă o impor
tantă deosebită în asigurarea 
succesului predării.

Pornind de la acest fapt m-am 
preocupat îndeaproape de procu
rarea și conservarea materialului 
didactic distributiv. Este un lucru 
ușor de realizat întrucît în această 
direcție există nenumărate posibi
lități.

Iată, de pildă, cum am procedat 
pentru a aduna suficient material 
didactic distributiv pentru lecțiile 
de botenică în clasele a VIII-a. 
Am cerut elevilor din aceste clase 
să colecteze în vacanța de vară 
plante din care să întocmească ier
bare. N-am lăsat ca această ac
țiune să se desfășoare la întîm- 
plare ci, după ce am discutat în 
prealabil cu elevii unde își petrec 
vacanța de vară, am cerut fiecă
ruia din ei să ierborizeze și să 
pregătească pentru ierbar numai o 
singură plantă — de munte, de 
deal sau de cîmpie— în 20 și 25 de 
exemplare. Majoritatea elevilor 
s-au achitat în mod conștiincios 
de această sarcină prezentînd la 
începutul anului școlar ierbare 
foarte îngrijit lucrate cu cîte 20-25 
exemplare de mazăre, fasole, grîu, 
cartofi etc. Acum la lecțiile de bo
tanică despre familia leguminoase
lor, solanaceelor etc. fiecare bancă 
are în față cîte o foaie de ierbar.

M-am preocupat și de confecțio
narea unui număr cît mai mare de 
planșe în așa fel îneît și acestea 
să poată fi folosite ca material 
distributiv. Fiecare profesor știe 
că, dacă dispunem de o singură 

Pentru stimularea inițiativelor privind realizarea cu 
mijloace locale a unor aparate și instrumente originale, 
ca și a diferitelor modele demonstrative, planșe, panouri 
etc. „Gazeta învățamîntului" va publica o rubrică ce va 
cuprinde descrierea materialelor realizate în școli din 
întreaga țara pentru predarea lecțiilor de fizica, chimie, 
științe naturale, matematică, geografie etc. Sîntem con
vinși că răspunzînd unei preocupări de actualitate a 
corpului didactic, această rubrică se va bucura de larga 
colaborare a cititorilor gazetei noastre.

planșă, aceasta nu poate fi văzută 
de toți elevii, ci numai de cei din 
primele bănci, ceea ce are drept 
urmare formalismul in demonstra
rea materialului didactic. Pentru a 
înlătura această situație, am ape
lat la elevii cu îndemînare la de
sen și am repartizat fiecăruia cîte 
o planșă spre a o reproduce pe 
foi de bloc de desen. Cu ajuto
rul mai multor elevi, așa ca să nu 
se ajungă la supraîncărcare am 
putut reproduce planșele în cîte 
20 de exemplare colorate fru
mos, avînd astfel suficiente planșe 
pentru a asigura cîte una de fie
care rînd de bănci. Acum, cînd 
predau o lecție, distribui la fiecare 
bancă cîte o foaie de ierbar și 
cîte o planșă, reprodusă după 
planșa mare, pe care o folosesc eu 
însumi pentru demonstrație. Toți 
elevii mă pot urmări astfel punct 
cu punct, avînd posibilitatea să 
distingă pe planșa mică, fiecare 
amănunt.

Tot cu ajutorul elevilor talentați 
la desen am putut realiza și unele 
planșe mari pe care nu le aveam 
în cabinetul nostru de științe na
turale. Așa sînt de pildă planșele 
referitoare la structura primară a 
rădăcinii și a tulpinii. Dar oricît 
de mari ar fi aceste planșe, într-o 
clasă de 40-45 elevi, cei din ulti
mele bănci nu pot distinge toate 
detaliile, ca de exemplu endoder- 
mul sap perici.clul, formate din 
cîte un singur strat de celule. De 
aceea am reprodus și aceste 
planșe la dimensiunile unui bloc 
de desen, în tuș. Apoi, cu ajuto
rul unor părinți, aceste planșe 
mici au fost multiplicate fiecare 
în cîte 20—25 exemplare. A- 
cum, predînd structura primară 
a tulpinei sau rădăcinii, expun 
planșa mare în fața clasei și dis
tribui la fiecare bancă copiile mici 
ale acesteia.

Menționez că elevii execută 
toate aceste lucrări în timpul va
canțelor, în special al vacanței de 
vară, pentru a se evita supra
încărcarea lor-

Am putut realiza cu, elevii și 
material distributiv viu. Astfel 
pentru studiul morfologiei tulpinii 
și rădăcinii, elevii au pus la încol
țit din timp, semințe diferite, pe 
tifon bine întins la gura unui 
borcan plin cu apă. Rădăcinile s-au 
dezvoltat foarte bine în apă, iar 
tulpinile în aer. La lecțiile res
pective elevii s-au prezentat cu 
experiențele gala executate și așa 
au putut cerceta concret morfolo
gia acestor organe vegetale. De 
asemenea ei au putut distinge pe 
tulpinile de fasole cotiledoanele, 
axa hipocotilă și epicotilă care ar 
fi fost mai greu de înțeles pentru 
ei fără acest material.

I-am mobilizat pe elevi să al
cătuiască în timpul verii și insec
tare, colecții de cochilii de lame- 
libranchiate și gasteropode, colec
ții de lepidoptere etc. Cu ajutorul 
lor am putut realiza și unele pre
parate în formol, de pildă disecții 
reprezentând organizarea internă 
la pețiti. batracieni, reptile (șo- 
pîrlă).

Dacă profesorul se ocupă de 
astfel de probleme, dacă știe să-i 
îndrumeze pe elevi, poate realiza 
lesne mult și variat material di
dactic, deosebit de folositor lec
țiilor.

Prof. Al. DABIJA
Școala medie nr. 1 

„N. Bălcescu" București



In condițiile

predării simultane
In așezările mici și depărtate, 

cu o populație restrînsă, funcțio
nează după cum se știe, pentru a 
se asigura cuprinderea în învăță- 
mînt a tuturor copiilor de vîrstă 
școlară, școli de 4 ani în care 
predarea se realizează simultan 
la două sau mai multe clase. Ma
joritatea învățătorilor ce lucrează 
în aceste școli obțin bune rezul
tate în organizarea activității lor 
în condițiile specifice predării 
simultane. Ei își pregătesc cu a- 
tenție lecțiile, stabilesc cu price
pere formele muncii independen
te a elevilor, folosesc în mod 
judicios materialul didactic.

In articolul de față am dori să 
ne ocupăm de un aspect al pre
dării simultante căruia pînă în 
prezent literatura pedagogică nu 
i-a acordat, după părerea noas
tră, suficientă atenție — și a- 
nume, despre modul cum se poate 
realiza, în condițiile acestei pre
dări, dezvoltarea deprinderilor 
de exprimare corectă ale elevilor.

Ținem să subliniem în primul 
tînd că, la fel cu toate celelalte o- 
biective ale predării, și acesta se 
poate realiza, în condițiile date, 
numai în cazul cînd se respectă 
toate cerințele impuse de specifi
cul predării simultane. Amintim 
în deosebi, ca foarte importante, 
repartizarea justă a claselor (I— 
III; II—IV), alcătuirea judicioasă 
a orarului astfel încît să se pre
dea un obiect în cadrul căruia e- 
levii pot lucra mâi mult timp 
independent paralel cu altul care 
solicită în mai mare măsură mun
ca directă cu învățătorul (citire- 
aritmetică; gramatică-scriere; ca- 
ligrafie-geografie; desen-științe 
naturale etc.), planificarea justă 
a tipurilor de lecții, astfel încît 
lecția de comunicare să alterneze 
în mod firesc cu cea de consoli
dare sau de verificare și control 
și necesitatea pregătirii minuțioa- 
6e a fiecărui plan de lecție.

S-ar părea, la prima vedere, că 
dezvoltarea exprimării elevilor

Educația patriotica
și internaționalistă

ÎN LECȚIILE lit KEOGRAFIE
Educarea elevilor în spiritul pa

triotismului socialist și al internațio
nalismului proletar constituie un 
proces complex și de durată la reali
zarea căruia contribuie studiul tu
turor obiectelor de învățămînt.

Prin specificul său, studiului geo
grafiei îi revine în acest proces un 
rol dintre cele mai însemnate, care 
începe încă din grădiniță, sub forma 
dezvoltării dragostei pentru locul 
natal și a prieteniei pentru copiii de 
alte naționalități. Educarea sistema
tică în spiritul patriotismului socia
list și al internaționalismului proletar 
prin studiu] geografiei se realizează 
însă în școală, din clasa a IlI-a, cînd 
elevii fac cunoștință cu primele no
țiuni despre țara natală, despre re
giunea și raionul în care trăiesc, 
despre orașul sau satul lor. Conco
mitent cu iărgirea sferei acestor no
țiuni și cu îmbogățirea conținutului 
lor are loc și o dezvoltare a senti
mentelor elevilor sub raportul cris
talizării și adîncirii lor. Dacă în pri
mele clase ale școlii de cul
tură generală elevul are mai mult 
trăiri emotive spontane, provoca
te de percepția mediului încon
jurător național și social, pe mă
sura cunoașterii temeinice și sis
tematice a acestui mediu prin lec
țiile de geografic sentimentul de dra
goste pentru patrie devine mai pro
fund, mai bogat, mai amplu, întru
cât capătă și un fundament inte
lectual, copiii începînd să-l cunoas
că, prin studiu, din ce în ce mai 

este o sarcină mai greu de reali
zat în condițiile predării simul
tane, întrucît aici timpul afectat 
muncii directe cu învățătorul este 
redus uneori la jumătate, iar po
sibilitățile elevilor de exprimare 
orală sînt limitate. Dacă avem 
însă în vedere în permanență 
strînsa legătură dintre exprima
rea orală și scrisă, dacă știm să 
îmbinăm în mod judicios forme
le de muncă independente, dacă 
acordăm atenția cuvenită acestei 
probleme în cadrul fiecărui obiect 
în parte și știm să folosim din 
plin posibilitățile oferite de mun
ca în afara clasei, vom putea a- 
sigura dezvoltarea exprimării e- 
levilor în condiții optime. Și să 
nu uităm că pentru a le forma 
elevilor deprinderi de exprimare 
corectă trebuie să manifestăm 
grijă și exigență față de propriul 
nostru mod de exprimare și față 
de felul cum se exprimă elevii, 
să ținem seama de faptul că ex
primarea orală trebuie să pregă
tească și să se îmbine armonios 
cu exprimarea scrisă și că mun
ca de dezvoltare a exprimării e- 
levilor trebuie să înceapă^ încă 
din clasa I, din primele săptămîni 
de școală.

Perioada cea mai dificilă o 
constituie perioada preabecedară, 
în care dezvoltarea exprimării se 
realizează în cea mai mare parte 
prin munca directă cu învățăto
rul, prin intermediul conversa
ției, și constă în formarea de
prinderii elevilor de a răspunde 
complet și corect la întrebări, îm
bogățirea și activizarea vocabula
rului lor cu termeni noi (denu
mirea lucrurilor școlarului, ale 
lucrurilor din clasă etc.), for
marea deprinderii de a observa 
cu atenție un obiect, o ilustrație 
și de a formula propoziții în 
legătură cu cele observate.

Ulterior dezvoltarea exprimării 
se va realiza pe două căi: prin 
munca directă cu învățătorul — 
muncă ce ocupă încă primul loc 

bine. Dar cunoașterea, deși element 
esențial în procesul de educare a 
acestui sentiment, nu este suficientă. 
Sentimentul de dragoste, de atașa
ment sincer față de patrie, ca și sen
timentul de solidaritate față de oa
menii muncii de pretutindeni, nece
sită și o motivare superioară. De 
ce-mi iubesc patria ? Care sînt ele
mentele care mă leagă sufletește de 
oamenii muncii din celelalte țări ale 
lumii ? — iată întrebări pe care și 
Ie pune conștiința elevului în pro
cesul de cristalizare a acestor sen
timente, întrebări care-și găsesc răs
punsul în lecțiile de geografic a pa
triei și în lecțiile de geografic poli
tică și economică a lumii.

Lecțiile de geografie a regiunii 
(în clasa a IlI-a) și a patriei (în 
clasa a IV-a) corespund într-o mă
sură considerabilă, prin natura con
ținutului lor concret, particularități
lor de vîrstă ale elevilor din aceste 
clase. De asemenea, metodele utili
zate la aceste lecții — excursiile, vi
zitele, demonstrațiile etc. — ca și 
materialul didactic intuitiv folosit în 
cadrul lor — corespund întru totul 
psihologiei acestei vîrste, dînd cu
noștințelor un suport concret-sen- 
zorial și prin aceasta viabilitate și 
trăinicie.

Trezirea stărilor emoționale la 
elevi este condiționată de price
perea cu care profesorul știe să îm
bine în mod armonios și să utilizeze 
în mod adecvat diversele metode și 
procedee în predarea lecțiilor de 

<— și prin introducerea treptata a 
unor forme de muncă indepen
dentă.

In această etapă învățătorul a 
familiarizat pe elevi cu propozi
ția, cuvîntul, silaba și sunetul în 
așa măsură încît ei să poată for
mula în gînd propoziții din 2—3 
cuvinte pe baza observării unor 
ilustrații sau obiecte, să poată 
despărți propozițiile în cuvinte, 
cuvintele în silabe, silabele în 
sunete. De felul în care se rea
lizează în această etapă analiza 
și sinteza fonetică a elementelor 
vorbirii depinde formarea deprin
derii de formulare corectă a pro
poziției, de rostire corectă a cu
vintelor și sunetelor. Tot acum 
învățătorul are posibilitatea să 
înlăture, prin munca directă cu 
clasa, unele deficiențe constînd 
în pronunțarea neliterară a unor 
cuvinte — deficiențe datorate fie 
particularităților lingvistice re
gionale (ardelenisme, moldove
nisme), fie datorită exprimării 
incorecte în familie. Toate aces
tea îi dau prilejul să pună bazele 
exprimării orale corecte.

în perioada abecedară se rea
lizează acea strînsă legătură în
tre exprimarea orală și scrisă 
care oferă învățătorului ce predă 
simultan la două clase posibilita
tea de a folosi variate și eficiente 
forme de muncă independentă.

Se știe că un mare dușman al 
exprimării corecte, închegate, îl 
constituie graba, lipsa de atenție, 
care duc la formulări pripite, in
corecte. Acest inconvenient este 
diminuat în condițiile predării si
multane unde, în cadrul muncii 
independente, dacă ea este bine 
organizată, elevii au timpul ne
cesar să alcătuiască în gînd 
cu grijă propoziția, s-o repete, 
corectînd-o singuri și numai după 
aceea s-o formuleze oral.

Pentru succesul deplin al mun
cii trebuie înlăturată și graba în
vățătorului în activitatea directă 

geografie, de efectuarea sistematică 
a comparației între trecutul întu
necat și prezentul înfloritor al pa
triei noastre, de sublinierea perma
nentă a rolului poporului nostru, 
care muncește sub conducerea parti
dului pentru crearea unei vieți noi, 
fericite. Desigur, că trăirea dc către 
elevi a sentimentului de dragoste 
pentru patrie, este cu atît mai con
știentă cu cît elevii pot cunoaște mai 
direct realizările dobîndite în anii 
puterii populare. în lumina acestei 
cerințe apare cu claritate importanța 
excursiilor, a vizitelor ca și cea a 
utilizării unor materiale ilustrative, 
cum sînt filmele, diafilmele, fotogra
fiile, diagramele etc.

La clasele V—VII are o impor
tanță deosebită și lectura literară cu 
conținut geografic. In aceste clase, 
cu ajutorul cuvîntului putem să le 
creăm elevilor reprezentări bogate, 
sugestive, cu un conținut emoțional 
viu, care-i impresionează puternic. 
Este deci necesar ca pe lîngă folo
sirea lecturilor profesorul să înso
țească demonstrarea materialului in
tuitiv cu explicații concludente, care 
să contribuie la formarea convinge
rilor elevilor. Așa, de exemplu, dacă 
Ia o lecție de geografie la clasa a 
Vl-a ne propunem să le arătăm ele
vilor ajutorul pe care statele socia
liste îl acordă statelor nou formale 
din Africa, nu este suficient să ne 
mărginim Ia prezentarea unor date 
ci este nevoie să le lămurim și baza 
ideologică a acestui ajutor — con-

cu elevii — grabă impusă de 
lipsa de experiență sau de o 
proastă planificare a timpului 
necesar fiecărei forme de muncă, 
învățătorul trebuie să vorbească 
rar, calm, să asculte cu răbdare 
răspunsurile elevilor, să le co
recteze.

Un alt dușman, la fel de peri
culos, al formării deprinderilor 
de exprimare corectă îl constituie 
alegerea la întîmplare a temelor 
muncii independente, lipsa de va
rietate a acestora. Astfel, se abu
zează de unele teme ca: ilustrarea 
prin desen a unor fragmente din- 
tr-o povestire, alcătuirea cuvinte
lor din silabe, copierea mecanică 
a unor fragmente din manual, a- 
naliza gramaticală etc. Dacă ilus
trarea prin desen a unor frag
mente dintr-o povestire ar fi în
soțită de formularea în gînd sau 
în scris (depinde de etapa în 
care ne aflăm) a una sau doua 
propoziții privind obiectul dese
nat, dacă simpla copiere a unui 
fragment s-ar înlocui uneori cu 
copierea creatoare sau selectivă, 
dacă li s-ar cere elevilor să me
moreze cele mai frumoase cuvin
te, expresii sau propoziții copia
te, dacă la exercițiile de compu
nere a cuvintelor cu alfabetul 
decupat s-ar adăuga formularea 
în gînd a unei propoziții pentru 
fiecare cuvînt format sau dacă a- 
naliza gramaticată ar alterna cu 
alte exerciții (înlocuirea în text a 
unor forme gramaticale cu altele, 
alcătuirea de propoziții sau mici 
povestiri care să cuprindă unele 
probleme de ordin gramatical 
etc.) s-ar ajunge în mod firesc la 
o mai largă dezvoltare a exprimă
rii elevilor. Munca independentă 
cu manualul, jocurile didactice 
(loto-uri cu și fără ilustrații, pro- 
pozițiile-ordin etc.) asigură în

In cabinetul de geografie

cepția marxist-leninistă despre drep
tul popoarelor la independență na
țională, lupta împotriva exploatării 
sub orice formă s-ar manifesta ea. 
La toate lecțiile în care le vorbim 
elevilor despre lupta de eliberare a 
popoarelor din țările coloniale avem 
datoria să le explicăm și însemnăta
tea economică și socială a acestui 
fenomen.

în predarea geografiei economice 
la clasele VIII—XI profesorul tre
buie să utilizeze metode și procedee 
corespunzătoare particularităților psi
hice ale elevilor mari, care au po
sibilitatea să înțeleagă legăturile 
mai adînci dintre fenomenele eco
nomice și sociale și trebuie îndru
mați spre analiza fenomenelor ca

sușirea unei exprimări corecte 
încă din clasa I.

Un loc deosebit de important 
trebuie să-1 ocupe în lecțiile si
multane de limba romînă expu
nerea în gînd (după un șir de 
ilustrații sau după un plan scris 
pe tablă) urmată de expunerea 
orală, corectată de învățător, 
apoi de expunerea scrisă a ace
luiași material. Compunerile de 
toate tipurile, de la forma cea 
mai simplă — a răspunsurilor la 
întrebări — pînă la compunerea 
liberă alcătuită oral sau în scris 
de elevi după un plan propriu 
constituie de asemenea un mijloc 
eficient de dezvoltare a exprimă
rii lor în cadrul predării simul
tane. Tot atît de folositoare este 
și organizarea la anumite inter
vale a unor âctivități comune 
ale ambelor clase, în cadrul unor 
lecții speciale de dezvoltare a 
vorbirii. Astfel de activități pot 
fi: recitarea de către elevii ambe
lor clase a versurilor învățate, 
povestirea de către ei a unor bu
căți citite, lectura în clasă a unor 
povestiri accesibile ambelor clase 
și povestirea lor, dramatizarea 
unor texte cunoscute etc.

La munca de dezvoltare a ex
primării desfășurată în cadrul 
predării limbii romîne este nece
sar să se adauge, desigur, munca 
idepusă la celelalte obiecte — is
torie, geografie, științe naturale, 
muzică etc. prin însușirea termi
nologiei specifice, prin expunerea 
sistematică a materialului, pre
cum și efortul permanent al în
vățătorului îndreptat spre acest 
scop. Toate acestea îi vor face 
desigur pe elevi să-și însușească 
deprinderi temeinice de expri
mare corectă, oral și în scris.

Prof. ASPASIA FAUR

racteristice fiecărui sistem economic. 
Fără a neglija aspectul afectiv al 
predării, accentul se va pune în a- 
cest caz pe formarea convingerilor 
patriotice și internaționaliste ale ele
vilor, pe adîncirea aspectului rațio
nal al problemelor studiate. In toate 
cazurile însă profesorul va trebui sa 
urmărească înarmarea elevilor cu 
convingeri care să determine senti
mente profunde față de patria lor, 
față de oamenii muncii din lumea 
întreagă.

ION DRAGAN 
Cercetător științific la filiala 

din Timișoara a Institutului de 
științe pedagogice



Puncte de vedere

Predarea parabolei 

si cercului
Observam, într-o notă publicată 

Ia rubrica „Puncte de vedere" în 
numărul 726 al „Gazetei învăță- 
mîntului" că studiul conicelor în 
clasa a Xl-a ar trebui să înceapă 
nu cu cercul — așa cum prevede 
programa actuală — ci cu para
bola, prezentînd în același timp 
argumente care justifică această 
ordine de predare. în articolul de 
față ne propunem să indicăm 
cum s-ar putea organiza studiul 
parabolei și al cercului.

Vom pomi prin a arăta elevilor 
că dacă în ecuația unei drepte 
'Ax + By + C=O se schimbă x 
prin y se obține o ecuație tot de 
gradul I, ceea ce reprezintă de a- 
semenea o dreaptă. Dacă prima 
'dreaptă trece prin punctul (a, b), 
a doua dreaptă trece neapărat 
prin punctul (b, a), simetricul pri
mului punct în raport cu prima 
bisectoare. Construcția dreptei 
Bx + Ay + C = O se poate reali
za fie determinînd două puncte 
ale ei, fie construind simetrica 
față de prima bisectoare a 
dreptei dată prin ecuația 
Ax + By + C = O (sistemul de 
referințe este același).

Ecuația y = ax2 reprezintă pa
rabola cu vîrful în originea siste
mului de referință situată în ca
dranele I și II pentru a pozitiv, 
axa ordonatelor fiind axa sa de 
simetrie. Dacă se consideră punc
tul F’ (0,’Aa) și se construiește 
dreapta D’: y = — Via, se verifi
că ușor că orice punct M al pa
rabolei are distantele la F’ si D’ 
egale. înlocuind în ecuația para
bolei pe x prin y obținem o nouă 
ecuație care, raportată la același 
sistem de referință, reprezintă tot 
o parabolă, tot cu vîrful în origi
nea sistemului, dar avînd ca axă 
de simetrie axa absciselor. Sime
tricul lui F’ va fi punctul F 
(% a,O), iar simetrica dreptei D 
va fi dreapta D : x = — Via. Pu- 
nînd a = 0p se ajunge la ecua
ția parabolei raportată la axa sa 
de simetrie (axă a absciselor) și 
Ia tangenta la vîrf (axă a ordona
telor). Pentru a negativ se obține 
ecuația y2 = — 2px.

în clasa a IX-a elevii au învă
țat că deschiderea celor două ra

muri ale parabolei depinde de a. 
Dacă a este supraunitar ramurile 
parabolei sînt mai apropiate de 
axa ordonatelor, dacă a este sub- 
unitar ramurile sînt mai depăr
tate. Termenul de comparație îl 
reprezintă cazul cînd a este egal 
cu 1.

Trecînd la ecuația parabolei 
raportată Ia axa sa de simetrie 
și la tangenta la vîrf, termenul 
de comparație îl va constitui 
produsul 2p. Dacă 2p este mai 
mare decît 1 atunci ramurile pa
rabolei vor fi mai depărtate de 
axa de simetrie, iar dacă 2p este 
mai mic decît 1, ramurile parabo
lei vor fi mai apropiate. în cazul 
în care 2p = 1, prima bisectoare 
taie parabola și în punctul (1,1).

S-ar putea obiecta că stabilirea 
ecuației parabolei raportată la 
axa sa de simetrie și la tangenta 
la vîrf se face pe un drum mai 
lung, că ecuația s-ar putea ob
ține folosind calea obișnuită.. La 
prima vedere, obiecția ar părea 
serioasă. Dar care este justifi
carea pe care putem s-o dăm ? 
Ea constă în aceea că se alege ca 
axă a absciselor axa de simetrie 
a parabolei, iar ca axă a ordo
natelor tangenta la vîrf (axa 
absciselor este perpendiculară 
focarului F pe dreapta fixă 
numită directoare, iar axa ordo
natelor este mediatoarea segmen
tului determinat de punctul fix 
numit focar și piciorul perpendi
cularei punctului fix F pe dreap
ta fixă).

Predarea parabolei în modul a- 
rătat și în ordinea indicată ar 
contribui și la consolidarea no
țiunii de funcție inversă a unei 
funcții date. S-ar rutea arăta cu 
acest prilej că funcția f(x) = ax2 
(cu a pozitiv) definită pe mulți
mea numerelor reale nu admite 
o funcție inversă pe această 
mulțime. Cercetînd graficul func
ției amintite ațlt pe mulțimea nu
merelor negative cit și pe mulți
mea numerelor pozitive se poate 
vedea că pe fiecare din aceste 
două mulțimi f (x) admite o func
ție inversă.

Făcînd aceste observații, men
ționăm că trasarea parabolei ra

portată la axa sa de simetrie și la 
tangenta la vîrf se poate face și 
în felul următor : se înlocuiește 
x prin y și y prin x și apoi se con
struiește parabola a cărei ecuație 
s-a obținut; se construiește curba 
simetrică față de prima bisectoare 
a parabolei. Proprietatea puncte
lor parabolei rămînînd aceeași 
oricare ar fi axa de simetrie a 
parabolei, este normal să numim 
această proprietate, proprietate 
caracteristică și să arătăm că în
locuind această proprietate prin 
alta, vom obține ecuația altei 
curbe. Se poate trece deci la 
curba cu proprietatea cea mai 
simplă, cercul, apoi la elipsă și 
hiperbolă.

Stabilirea ecuației pentru cer
cul cu centrul în punctul (a,b) nu 
comportă nici o dificultate. Ecua
ția de gradul II în care nu există 
termen în xy iar termenii de 
gradul II în x, respectiv în y, au 
coeficienți egali, nu poate repre
zenta decît un cerc.

Metoda generală pentru stabili
rea ecuațiilor tangentei paralele 
cu o direcție dată și tangentei 
într-un punct dat, folosită la pa
rabolă, poate fi înlocuită în acest 
caz prin metode particulare. De 
pildă, pentru a stabili ecuația 
tangentei la cerc într-un punct al 
cercului se folosesc condițiile ; 
punctul aparține cercului și dis
tanța de la centru la una din 
dreptele mulțimii de drepte ce 
pot trece prin acest punct este 
egală cu raza cercului. Numărul 
tangentelor paralele cu o direcție 
dată crește față de parabolă și 
ecuațiile acestor tangente au o 
formă mai complicată. Dar ori
care ar fi direcția m, există două 
tangente paralele cu această di
recție.

După ce se stabilește ecuația 
cercului cu centrul în punctul 
(a,b) se poate arăta că, dacă se 
pornește de la ecuația cercului cu 
centrul în originea unui sistem 
de referință și dacă se execută o 
mișcare de translație, față de noul 
sistem, cercul inițial considerat își 
schimbă ecuația. Odată făcută a- 
ceastă constatare nu este greu să 
trecem de la ecuațiile tangente
lor paralele cu o direcție dată m, 
și ecuația tangentei într-un punct 
(toate aceste ecuații fiind stabilite 
pentru cercul cu centrul în origi
nea sistemului de coordonate), 
la ecuațiile tangentelor de același 
fel, la cercul cu centrul în punc
tul (a, b,) folosind translația 
axelor. (Chiar dacă noțiunea de 
translație nu figurează în pro
gramă, cred că ea trebuie predată 
pentru că avantajele folosirii 
sale în calculele ulterioare sînt 
evidente).

Rezultatele obținute cu privire 
la ecuațiile tangentelor Ia cerc 
pot fi verificate atunci cînd se 
dau regulile de derivare pentru 
calculul derivatei unei funcții de- 
rivabile și se arată că una dintre 
problemele care duc la noțiunea 
de derivată o constituie și deter
minarea coeficientului unghiular 
al tangentei la o curbă într-un 
punct dat pe curbă. Pe această 
cale vom consolida și cunoștin
țele de geometrie analitică, pre
cum și interpretarea geometrică a 
noțiunii de derivată.

GII. CĂLUGĂRITA 
Cercetător principal la Institutul 

de științe pedagogice

La Stațiunea republicană a tinerilor naturaliști: Studii în laborator

0 problemă de fizică
la clasa a Xl-a

Ne concord ante
încă din primele ore de fizică, 

elevii clasei a VII-a studiază 
planul înclinat, cu care ocazie fo
losesc noțiunile de mărimi direct 
proporționale și mărimi invers 
proporționale, sau află un ter
men al proporției înainte de a fi 
parcurs aceste chestiuni la arit
metică.

Tot la clasa a VII-a, conform 
numărului de ore afectat fiecărui 
capitol din programă, capitolul 
„Figuri asemenea" urmează să 
fie predat înainte ca elevii aces
tei clase să fi terminat de stu
diat capitolul „Rapoarte și pro
porții", deși materia de geometrie 
se bazează pe materia de aritme
tică. în acest caz soluția reclamă 
modificări în repartiția materiei 
pe clase sau schimbarea rapor
tului dintre numărul săptămînal 
de ore prevăzut pentru aritmeti
că și cel prevăzut pentru geome
trie la aceeași clasă.

Dacă vrem să punem de acord 
programa de aritmetică cu cea 
de fizică, așa îneît cunoștințele de 
aritmetică să ajute la însușirea 
cunoștințelor de fizică, ar fi ne
cesar ca rapoartele, proporțiile și 
mărimile proporționale să fie 
studiate în clasa a Vl-a. Dar de 
unde să luăm orele necesare ? O

sugestie: în clasa a Vl-a să se 
predea cîte 3 ore de aritmetică și 
o oră de geometrie pe săptămînă, 
iar în clasa a VII-a, cîte 3 ore de 
geometrie și o oră de aritmetică 
săptămînal. în acest caz, preda
rea capitolului „Figuri asemenea” 
Ia clasa a VII-a nu ar mai ridi
ca nici o dificultate. Dacă menți
nem actuala repartizare a ma
teriei pe clase și a numărului de 
ore pentru aritmetică și pentru 
geometrie la clasele a Vl-a și a 
VII-a, atunci, pentru ca să se 
poată parcurge, în condiții bune 
capitolul „Rapoarte și proporții" 
înainte de capitolul „Figuri ase
menea", se impune ca în clasa a 
VII-a, în trimestrul I (sau în pri
ma parte din el), să se predea 
săptămînal cîte 3 ore de aritme
tică și o oră de geometrie, urmînd 
ca orele „împrumutate" pentru 
aritmetică să fie ulterior „resti
tuite" geometriei.

Am dori să semnalăm în nota 
de față și o neconcordanță între 
cerințele profesorilor. Elevii știu 
de la limba romînă să citească li
terele alfabetului, atunci cînd 
sînt pronunțate izolat, așa cum 
recomandă îndreptarul ortogra
fic — adică : a, be, ce, de, fe, ghe, 
etc. Acelorași elevi, la lecțiile de

geometrie li se cere să citească, 
de pildă, patrulaterul LMNP în 
felul următor : El, Em, En, Pe, 
Folosirea la orele de geometrie a 
vechilor reguli de ortoepie se ex
plică, pe de o parte, prin păstra
rea de către unii din profesorii de 
matematică din învățămîntul 
mediu a deprinderilor vechi, pe 
de altă parte, prin aceea că și 
astăzi se folosesc în unele facul
tăți de matematică regulile orto
epice anterioare îndrumătorului 
din anul 1954. Aceasta fiind situa
ția, să nu ne mire faptul că, la 
ora de geometrie, un elev mai 
citește cîte o dată literele cum a 
învățat la limba romînă, și invers. 
E firesc, ba chiar obligatoriu, ca 
fiecare dintre noi să respecte 
normele ortoepice în vigoare, așa 
cum sînt respectate regulile orto
grafice.

Cu siguranță că cercetarea a- 
tentă a activității desfășurate zi 
cu zi de către cadrele didactice 
la catedră scoate în evidență și 
alte neconcordanțe. Găsirea și în
lăturarea lor cît mai urgentă vor 
contribui la ridicarea nivelului de 
cunoștințe al elevilor noștri.

Prof. I. CIPU 
comuna Margina — Făget

în ultimul timp s-au 
adus prin presă, manua
lelor școlare, o serie de 
critici. Bine venite, a- 
cestea reprezintă o con
tribuție însemnată la ri
dicarea nivelului tratării 
în cărțile de școală a te
melor prevăzute în pro
gramele de învățămînt.

După cum se știe, unul 
din cele mai indicate 
procedee de a face criti
ca unei lecții din manual 
este ca autorul criticii 
să arate cum ar prezenta 
el însuși acea lecție. Așa 
procedează prof. Șt. Fă- 
tulcscu, care arată în 
„Gazeta învățămîntuiui" 
din 6 septembrie 1963, 
cum ar prezenta perso
nal, la clasa a Xl-a, lec
ția de fizică privitoare 
la stabilirea ecuațiilor 
mișcării oscilatorii armo
nice. Numai că, din pă
cate, articolul său nu 
ne-a putut convinge că 
metoda pe care o pro
pune este mai bună de
cît cea din manual. Vom 
arăta de ce.

Tov. Fătulescu inver
sează ordinea indicată 
de programă, folosind, 
pentru stabilirea ecua
ției elongației, înregis
trarea grafică (nu „re
prezentarea grafică", 
cum o numește dînsul) a 
oscilațiilor pendulului 
gravitațional, prevăzut 
de programă într-un ca
pitol ulterior. Apoi afir
mă, fără să demon
streze, că curba în
registrată este o si
nusoidă. Este drept 
că noi numim în mod o- 
bișnuit sinusoidă orice 
curbă sinuoasă cu bucle
le simple, pe care o pu
tem trasa și cu mîna li
beră. Sinusoida definită 
matematic are însă un 
anumit aspect. Trebuia 
deci ca tov. Fătulescu să 
demonstreze mai întîi că 
este vorba de o sinusoi
dă adevărată (și nu știm 
cum ar fi făcut-o) și nu
mai după aceea să scrie 
ecuația y=sin x.

Mai departe, pentru a 
stabili ecuațiile vitezei 
și accelerației, tov. Fă
tulescu folosește, în mod 
ciudat proiecția mișcă
rii oscilatorii rectilinii pe 
un cerc, adică invers de 
cum face manualul, îm
puțind acestuia vina de 
a considera mișcarea cir
culară uniformă ca „un 
fapt primar", iar mișca
rea oscilatorie ca „un 
fapt derivat", ceea ce ar 
însemna răsturnarea 
realității.

Nu este vorba însă 
aici de nici un fapt „pri
mar" sau „derivat", cum

le denumește autorul ar
ticolului citat. Mișcările 
din natură sînt mai mult 
sau mai puțin complica
te, depinzînd și de siste
mul do referință la care 
le raportăm. Pentru ușu
rința studiului avem însă 
posibilitatea să compu
nem și să descompunem 
mișcările. Mișcarea cir
culară uniformă se poa
te descompune — după 
cum se dovedește și ex
perimental și teoretic — 
în două mișcări oscilato
rii armonice perpendicu
lare. Proiecția ortogona
lă pe un diametru a miș
cării circulare uniforme, 
de care se folosește ma
nualul pentru stabilirea 
ecuațiilor menționate, 
este una din aceste com
ponente.

Așadar, nu avem de-a 
face cu nici un fapt 
„primar" sau „derivat", 
ci este vorba de a găsi 
mijlocul cel mai simplu 
și corect pentru stabili
rea ecuațiilor vitezei și 
accelerației bazîndu-ne 
pe cunoștințele anterioa
re ale elevilor — și a- 
nume: mișcarea circu
lară uniformă, care se 
studiază în clasa a
VIII- a, și definiția miș
cării oscilatorii armoni
ce. Această definiție are 
în vedere oscilațiile unui 
resort (studiate în pri
ma lecție din clasa a 
Xl-a) legea lui Hooke 
(studiată în clasa a
IX- a) și proporționalita- 
tea dintre forță și acce
lerație (studiată în clasa 
a VIII-a). Definiția sună 
astfel: „Mișcarea oscila
torie armonică este miș
carea oscilatorie rectili
nie în care accelerația 
este proporțională și de 
sens contrar cu elonga- 
ția".

De altfel, și tov. Fătu
lescu se referă la miș
carea circulară unifor
mă ca la ceva cunoscut 
de elevi, deci ca la „un 
fapt primar" în ordinea 
însușirii cunoștințelor.

Metoda folosită de ma
nual se încadrează în or
dinea justă a predării 
cunoștințelor și are a- 
vantajul că este riguros 
științifică. Se poate ob
serva că ultima ecuație 
la care se ajunge în 
manual, a= «2 y. demon
strează ipoteza de la 
care se pleacă — și anu
me, că proiecția ortogo
nală pe un diametru al 
mișcării circulare unifor
me este o mișcare osci
latorie armonică, con
form definiției date.

Prof. GII. VIEROȘANU



n ansamblul ei, 
Uzina de mașini 

B’ electrice „Bucu-
rești‘ apare ca o 

fg materializare a
noțiunii de tehni
că modernă. A- 

ceasta se vădește în dotarea fie
cărui atelier, care cuprinde ma
șini și instrumente deosebit de 
perfecționate, în tehnologia înain
tată folosită în cadrul tuturor 
proceselor de producție, precum 
și în produsele de înaltă tehnici
tate realizate aici. Aceleași tră
sături se vădesc și în grija 
pentru pregătirea viitorilor mun
citori și tehnicieni ai uzinei.

Despre pregătirea schimbului 
de mîine al uzinei am purtat de 
curînd o discuție deosebit de in
teresantă cu tov. inginer Viorel 
Lungu, directorul școlii.

Aș vrea să subliniez de la în
ceput — ne spune tov. Lungu — 
faptul că uzina pe lîngă care 
funcționăm se bucură de un re
nume deosebit. Produsele fabri
cate de ea sînt apreciate atît în 
țară cît și peste hotare. Aceasta 
creează un climat deosebit pregă
tirii elevilor noștri.

Referindu-se la condițiile de 
practică ale elevilor din anul I, 
directorul școlii ne-a a- 
rătat atelierele de strun- 
gărie și ajustaj, labora
torul de mașini și apa
rate electrice, cabinetul 
de desen tehnic, cupto
rul electric pentru tra
tamente termice, con- 
vertizoarele pentru su
dură etc. „Trebuie să vă 
spun — menționează el 
— că încă de la începu
tul practicii noi căutăm 
să inspirăm elevilor din 
anul I. pe lîngă dragostea față de 
meseria aleasă, și interesul pen
tru cele mai noi mașini. De ace
ea ne îngrijim să utilăm atelie
rele cu mașini moderne, de înaltă 
productivitate. De exemplu, în a- 
telierul-școală pentru strungari 
am instalat recent un șeping, o 
mașină modernă de mortezat și 
o mașină de rectificat plan. Des
fășurată în aceste condiții, prac
tica îi pregătește temeinic pe e- 
levi pentru viitoarea lor activi
tate în producție".

în secția bobinaj — inima uzi
nei de mașini electrice — se lu
crează intens. Bobinatorii împle
tesc cu sîrg rețeaua prin care va 
trece curentul electric. într-un 
loc. cîțiva tineri lucrează cu a- 
tenție. Dacă n-ar avea un semn 
distinctiv — un „U“ pe mînecă — 
cu greu ți-ai da seama că sînt u- 
cenici. cu greu i-ai deosebi de 
majoritatea muncitorilor de aici, 
mai toți tineri, absolvenți din ul
timii ani ai școlii profesionale.

Maistrul-instructor Ganea Stan- 
ciu, un muncitor cu experi
ență. secretarul organizației de 
bază P.M.R. din școală, se îngri
jește necontenit de cît mai buna 
desfășurare a muncii elevilor. 
„Colectivul atelierului de bobinaj 
‘— ne-a spus el — lucrează în 
brigăzi de producție. De aceea și 
elevii au fost constituiți în bri
găzi. Cu sprijinul muncitorilor 
fruntași, al maiștrilor, ei reușesc 
să facă treabă bună, să fie utili".

— Și încă ce utili — intervine 
în discuție bobinatorul fruntaș 
Mircea Ghenescu. Ucenicii din a- 
nii II și III au luat parte la bo- 
binarea a lot felul de motoare e-FORME EFICIENTE DE PERFECȚIONARE

Cercul pedagogic al 
profesorilor și al maiștri- 
lor-instructori din învă- 
țămîntul profesional și 
tehnic din Brașov acor
dă o deosebită atenție 
perfecționării continue a 
pregătirii membrilor săi. 
în raport cu dezvoltarea 
continuă și rapidă a teh
nicii moderne utilizate 
în producție. în acest 
scop cercul a inițiat în 
ultima perioadă, cu spri
jinul comisiilor metodi
ce de speoialitate din 
școli, o serie de acțiuni 
variate și de o deosebită 
eficiență.

La Grupul școlar 
„Steagul Roșu", de pil
dă, a fost organizat un 
laborator înzestrat cu 
cel mai modern aparataj 
privind încercările de 
rezistență a metalelor.

Strungarul Stănescu Ion din sec/ia malri/erie de Ia Uzina de mașini 
electrice ,,București", discută cu ucenicul Stoicescu Alexandru din anul 

II calitatea unei piese executate

In pas cu cerințele 
tehnicii actuale

lectrice: de curent alternativ, 
navale, de macara etc. Iar atunci 
cînd am primit o comandă de 
motoare pentru ascensor — pro
dus nou — elevii ne-au fost de 
un real ajutor. Ne-au dovedit cu 
acel prilej că meseria de bobina
tor le este foarte dragă și că au 
un adevărat interes pentru meto
dele noi.

...In secția de strungărie, lîngă 
un carusel mai înalt de două ori 
decît ucenicul strungar Adrian 
Ailenei, muncitorul Ion Raiciu își 
nota ceva într-un carnet. Despre 
ce era vorba ? Desenase o piesă 
despre care avea de gînd să stea 
de vorbă după orele de program, 
cu ucenicul său.

— Știți — ne-a informat el — 
elevul Ailenei din anul III a cîș- 
tigat anul trecut concursul pe 
meserii organizat de minister. 
Vrea să-1 cîștige și în anul acesta 
și eu țin, firește, să-l ajut. Ca și 
alți ucenici, este însetat după tot 
ce e nou. Caruselul la care lu
crează este o mașină complicată 
și vrea cu tot dinadinsul să-i cu
noască toate „secretele". Nu se 
mulțumește să fie un bun strun
gar, vrea să devină „doctor" și în 
mecanică. Să nu stea la o defec
țiune oarecare așteptînd muncito
rii de la întreținere, ci s-o repare 
singur. Să știți că a făcut pași 
mari în această direcție și me
rită din plin să fie încurajat.

Strungarii au cuvinte de apre
ciere despre majoritatea ucenici
lor, care au executat, sub îndru
marea lor, multe lucrări compli
cate, de mare precizie : piese 
pentru tramvaie, motoare pentru 

Aici membrii cercului e- 
fectuează demonstrații și 
experiențe privind com
portarea diferitelor alia
je metalice in condiții de 
solicitare la efort. De a- 
semenea, comisia meto
dică a profesorilor care 
predau tehnologia în 
sectorul prelucrării me
talelor prin așchiere a 
solicitat celor mai buni 
specialiști din întreprin
dere să țină o serie de 
expuneri în legătură eu 
sculele, dispozitivele și 
verificările moderne uti
lizate în prelucrările 
prin așchiere, cu alege
rea celor mai bune me
tode de calcul a elemen
telor pentru așchiere etc

O activitate la fel de 
rodnică desfășoară și co
misiile metodice de spe
cialitate de la Școala

profesională a uzinelor 
„Tractorul" din Brașov. 
Luînd în studiu cele mai 
bune metode de pregă
tire a ucenicilor în di
feritele sectoare de pro
ducție, profesorii școlii 
au purtat discuții pe a- 
ceastă temă cu șefii de 
sectoare și au analizat, 
în lumina condițiilor 
concrete existente în fie
care atelier, care sînt 
formele cele mai eficien
te de organizare a prac
ticii. Colaborarea cu șe
fii de sectoare a permis 
atît documentarea mai 
temeinică a profesorilor 
de specialitate asupra 
tehnologiilor și tehnicii 
utilizate în fiecare sec
tor, cît și atragerea celor 
ce lucrează nemijlocit în 
producție la o participa
re intensă în procesul de

nave etc. De aceea maistrul-in
structor Nicolaie Giurea are toate 
motivele să fie mulțumit.

Matrițerii Uzinei de mașini e- 
lectrice lucrează de cîteva luni la 
realizarea primei serii de matrițe 
din segmenți. Un produs nou, de 
înaltă productivitate. Ucenicii 
participă din plin la această acti
vitate. Viitorii matrițeri gîndesc 
intens, reușind să găsească chiar 
soluții. Muncitori cu înaltă califi
care ca Gheorghe Geantă, Dumi
tru Tugurlan, Gheorghe Dușma- 
nu și alții care au inițiat nume
roși ucenici în tainele confecțio
nării matrițelor din segmenți a- 
firmă că aceștia au adesea iniția
tive cu caracter creator.

Rezultate bune au și ucenicii 
din anul III. Lucrează pe lîngă 
echipa de recondiționări S.D.V. 
condusă de matrițerul Dumi
tru Marin. Ei au și început să 
„prindă" cauzele care duc la de
fectarea acestora, precum și căile 
de înlăturare a lor.

★

Uzina de mașini electrice se 
pregătește să sărbătorească zilele 
acestea un eveniment deosebit — 
15 ani de la înființare. Și colecti
vul școlii profesionale ia parte cu 
însuflețire la sărbătoarea con
structorilor de mașini. Munca ce 
se depune aici pentru pregătirea 
schimbului de mîine al clasei 
muncitoare la nivelul sarcinilor- 
trasate de partid dovedește preo
cuparea pentru formarea unor 
muncitori demni de reputația 
mereu mai înaltă a uzinei.

M NICOLAE

pregătire a viitorilor 
muncitori.

Preocupări asemănă
toare cu privire la per
fecționarea continuă a 
cunoștințelor de specia
litate și a metodelor de 
predare ale inginerilor- 
profesori și ale maiștri- 
lor-instructori manifestă 
și comisiile metodice ale 
școlilor profesionale de 
pe lîngă Uzinele „Hidro
mecanica" și de pe lîngă 
Centrul școlar de con
strucții din Săcele. 
Schimbul de experiență 
care are loc cu regula
ritate între aceste comi
sii metodice, organizat 
la nivelul cercului peda
gogic, contribuie larg la 
generalizarea celor mai 
bune metode de perfec
ționare.

Ing. AL. TUCMEANU

Practica ucenicilor
mecanizatori

S-a încheiat de curînd primul 
an de desfășurare a practicii uce
nicilor mecanizatori în condițiile 
create pe baza prevederilor Hotă- 
rîrii partidului și guvernului cu 
privire la reorganizarea învăță- 
mîntului agricol. Rezultatele ob
ținute în această perioadă de uce
nicii școlii noastre ne permit des
prinderea cîtorva concluzii im
portante cu privire la avantajele 
noului sistem de organizare a ac
tivității ucenicilor în producție, 
precum și la posibilitățile de îm
bunătățire a acesteia.

O primă concluzie se referă la 
problema repartizării ucenicilor 
la practică pe brigăzi. După cum 
se știe, pe baza îndrumărilor 
Consiliului Superior al Agricul
turii s-au luat măsuri pentru ca 
ucenicii mecanizatori să fie înca
drați în brigăzi alcătuite din 
muncitori cu un nivel ridicat de 
calificare profesională și să poată 
efectua, în gospodăria unde este 
amplasată brigada, toate lucrări
le cerute de programa școlară. 
Totodată s-a cerut să se asigure 
ucenicilor, în întreaga perioadă 
de practică, condiții cît mai bune 
de viață. Ținînd seama de aceste 
îndrumări, școala noastră a re
partizat marea majoritate a uce
nicilor în brigăzile de la S.M.T. 
Huedin care lucrează în gospodă
riile colective din satele lor na
tale. In felul acesta am reușit să 
întărim, cu sprijinul direct al 
părinților, și munca de educare a 
ucenicilor. Atunci cînd se depla
sează pe teren, profesorii și maiș
trii care îndrumează practica co
laborează cu părinții în înlătura
rea absențelor de la lucru ale 
ucenicilor, în stabilirea unui pro
gram pentru folosirea rațională a 
timpului liber al acestora etc. 
Este de subliniat și faptul că, lu- 
crînd cu tractoarele pe ogoarele 
gospodăriei din satul natal, ală
turi de părinții lor, ucenicii se 
simt puternic mobilizați și caută 
să execute lucrări de cea mai 
bună calitate.

Ne-am străduit ca toți ucenicii 
să fie repartizați în brigăzi ală
turi de tractoriști pricepuți, cu 
experiență în instruirea tinerelor 
cadre. Aceasta a contribuit mult 
la inițierea ucenicilor în metodele 
noi de muncă, la creșterea simțu
lui lor de răspundere față de fo
losirea judicioasă a tractorului și 
a agregatelor cu care lucrează.

îmbunătățiri substanțiale a a- 
dus aplicarea noului mod de efec
tuare a practicii și în conținutul 
acesteia. în primul rînd este de 
semnalat faptul că lucrările la 
care participă ucenicii se desfă
șoară pe baza unui grafic de ro
tație, după un plan calendaristic 
care ține seama în același timp de 
cerințele programei de învăță- 
mînt. Șefii de brigăzi se îngri
jesc de respectarea strictă a pla
nului de rotație pe lucrări, în așa 
fel ca fiecare ucenic să cunoască 
toate lucrările ce se efectuează în 
producție. Acordăm o mare im
portanță întocmirii judicioase a 
graficului și respectării lui pe te
ren, deoarece în felul acesta se 
asigură ucenicilor o pregătire 
multilaterală, li se creează posi
bilitatea de a lucra cu toate ma
șinile și de a efectua toate ope
rațiile cuprinse în procesul de 
producție din perioada respectivă.

Stabilirea numărului de zile în 
care trebuie efectuată fiecare lu
crare în parte s-a realizat după 
criterii științifice, obiective. Ast
fel, s-a ținut seama de complexi
tatea lucrării și a mașinilor cu 
care se lucrează, de faptul 
dacă lucrarea respectivă se mai 
repetă sau nu în timpul perioa
delor de practică, de numărul lu
crărilor prevăzute în plan, de ni
velul de pregătire a ucenicilor. De 
pildă, în ultima perioadă de prac
tică (16 septembrie—2 noiembrie 
a.c.) pentru elevii din anul III au 
fost prevăzute în grafic următoa
rele lucrări mai importante : exe

cutarea arăturilor de toamnă, pre
gătirea însămînțărilor de toamnă, 
alcătuirea agregatelor și începe
rea însămînțărilor de toamnă, lu
crările de însilozare mecanică a 
furajelor, treieratul leguminoase
lor și îngrijirea tehnică a trac
toarelor și mașinilor. Dintre aces
tea, pentru lucrările de întreține
re și îngrijire a tractoarelor am 
repartizat o singură zi, deoarece 
ucenicii efectuează aceste operații 
în fiecare perioadă de practică. 
Pentru fiecare dintre celelalte lu
crări cuprinse în plan, lucrări la 
care ucenicii participau pentru 
prima dată, am stabilit în funcție 
de complexitatea lucrării și de 
importanța ei în producție cite 
6—8 zile.

Cea mai importantă problemă 
ce se ridică în momentul de față 
în procesul instruirii practice in 
producție a ucenicilor mecaniza
tori o constituie instruirea lor co
lectivă la locul de muncă. Dis
persarea elevilor care lucrează cu 
tractoarele, de multe ori la dis
tanțe de mulți kilometri, face in 
mod practic imposibilă efectuarea 
instructajului cu întreaga grupă 
de elevi. De aceea am căutat ca, 
la lucrările cele mai importante, 
șeful brigăzii să efectueze înain
te de începerea muncii cu întrea
ga grupă de elevi un instructaj 
practic. Asemenea instructaje 
ș-au organizat cu bune rezultate 
înainte de lucrările de însămîn- 
țare și de recoltare. Astfel, la 
instructajul privind utilizarea 
mașinilor de semănat li s-a de
monstrat ucenicilor cum trebuie 
îmbinate secțiile mașinilor, cum 
se reglează de la cutiile de viteză 
distanțele între rînduri și pe rînd 
cînd se seamănă bob cu bob sau 
cînd se seamănă în cuiburi, li s-a 
arătat ce distribuitoare se utili
zează cînd se seamănă sămînță 
de porumb calibrată, cum se re
glează adîncimea de semănat a 
mașinii pe diferite tipuri de so
luri în funcție de adîncimea stra
tului de umiditate etc.

Socotim însă că cea mai mare 
atenție trebuie acordată instruc
tajului individual al ucenicilor, 
efectuat de către mecanizatorii pe 
lîngă care sînt repartizați aceștia, 
în vederea cît mai bunei desfă
șurări a instructajului, de cite 
ori ne deplasăm pe teren căutăm 
să acordăm un sprijin deosebit 
mecanizatorilor, dîndu-le indicații 
despre metodica instruirii uceni
cilor la locurile de muncă. în fe
lul acesta sînt prevenite situațiile 
cînd ucenicii sînt lăsați să învețe 
o serie de operații cum ar fi re
glarea mașinilor, pregătirea trac
torului și a agregatului pentru lu
cru, consumurile specifice de car
buranți șl lubrefianți etc. doar 
pe baza unor observații în timpul 
lucrului.

Străduința de a asigura o bună 
desfășurare a instructajului ca și 
îndrumarea și controlul activității 
ucenicilor la locurile de muncă 
au făcut ca aceștia să dobîndească 
deprinderea de a analiza sub di
ferite aspecte fiecare lucrare în 
parte, de a stabili cerințele tehni
ce ale aceleeași lucrări efectuată 
în condiții diferite de climă și sol 
și de a trage concluzii utile în 
urma acestora. La sfîrșitul fiecă
rei perioade de practică, cu oca
zia probelor practice de control, 
ucenicii au dat dovadă de tot mai 
multă pricepere în muncă, ceea 
ce a făcut posibil ca multora din 
ei să li se încredințeze tractoare 
cu care au lucrat în schimbul doi.

Rezultatele obținute în anul 
care a trecut evidențiază, după 
cum se vede, avantajele noului 
sistem de desfășurare a practicii 
ucenicilor. In prezent colectivul 
școlii noastre se străduiește să 
valorifice cît mai larg aceste re
zultate pentru a întări continuu 
pregătirea viitorilor mecanizatori.

Ing. D. DANCU
Școala profesională de mecanici 

agricoli din Huedin



Materia pe obiecte și clase pentru prima sesiune a examenelor
cursurilor fără frecvență din anul 1963-1964

LIMBA ȘI LITERATURA ROMÎNĂ

Clasa a V-a
Lectura literară : pînă la lectura 

„Prislea cel voinic și merele de aur". 
Gramatica: pînă la eaiptolul „Nu
meralul".

Clasa a Vl-a
Lectura literară : pînă la poezia 

„La mijloc de codru" de M. Emi- 
nescu. Gramatica : pînă la capitolul 
„Numeralul".

Clasa a Vil-a
Lectura literară : pînă la poezia 

„Călin" de M. Eminescu. Gramatica: 
pînă la capitolul „Adverbul".

Clasa a VIII a
Pînă la „Genul epic".

Clasa a IX-a
Pînă la capitolul „Literatura re

mind în secolul al XIX-Iea“.

Clasa a X-a
Pînă la capitolul „I. L. Caragiale".

Clasa a Xl-a
Pînă la capitolul „M. Sadoveanu".

LIMBA RUSA

Clasa a V-a
Pînă la lecția „Patria noastră".

Clasa a Vl-a
Pînă la lecția „Toți muncesc" și 

gramatica prevăzută pînă la această 
lecție.

Clasa a VlI-a
Pînă la lecția „în biblioteca șco

lară" și gramatica prevăzută pînă la 
această lecție.

Clasa a VIII-a
Pînă la lecția „Excursia școlară" 

și gramatica prevăzută pînă la acea
stă lecție.

Clasa a IX-a
Pînă la lecția „Tovarăși adevărați" 

și gramatica prevăzută pînă la acea
stă lecție.

Clasa a X-a
Pînă la lecția „Marea familie a po

poarelor" și exercițiile prevăzute 
pînă la această lecție.

Clasa a Xl-a
Pînă la lecția „V. V. Maiakovski" 

și exercițiile prevăzute pînă la acea
stă lecție.

LIMBA ENGLEZA

Clasa a V-a
Pînă la lecția „Peter and Jack" 

(în manual „Petrică and Ionel") și 
gramatica prevăzută pînă la acea
stă lecție.

Clasa a Vl-a
Pînă la lecția ..Sports" și grama

tica prevăzută pinu la această lec
ție.

Clasa a VIII-a
Pînă la lecția „The 30 th of De

cember" și gramatica prevăzută pînă , 
la această lecție.

Clasa a IX-a

Pînă la lecția „At Bicaz" și gra
matica prevăzută pînă la această lec
ție. ;

LIMBA FRANCEZA

Clasa a V-a

Pînă la lecția „Ou est la casquet- 
te ?“ și gramatica prevăzută pînă la 
această lecție.

Clasa a Vl-a

Pînă la lecția „Le travail d’abord" 
și gramatica prevăzută pînă la acea
stă secție.

Clasa a VIII-a

Pînă la lecția „Le depart pour 
l’eeole" și gramatica prevăzută pînă 
la această lecție.

Clasa a IX-a
Pînă la lecția „Le lievre et la tor- 

tue" și gramatica prevăzută pînă la 
această lecție.

LIMBA GERMANĂ

Clasa a VIII-a
Pînă la lecția „Fiinf und dreis- 

sig..." și gramatica prevăzută pînă 
la această lecție.

Clasa a IX-a
Pînă la lecția „Im Telegrammstil" 

și gramatica prevăzută pînă la acea
stă lecție.

ISTORIA

Clasa a V-a

Pînă la capitolul „Formarea și 
dezvoltarea principalelor state gre
cești antice ; Sparta și Atena".

Clasa a Vl-a
Pînă la capitolul „Formarea state

lor feudale centralizate în Europa 
Apuseană".

Clasa a VlI-a

Pînă la capitolul „Revoluția de la 
1848 în Țările Romîne".

Clasa a VIII a
Pînă la capitolul „Perioada scla

vagismului clasic grecesc" (sec. 
V—IV).

Clasa a IX-a

Pînă la capitolul „Dezvoltarea 
orânduirii feudale" (sec. XII—XV).

Clasa a Xl-a
Pînă la capitolul „Descompune

rea feudalismului și formarea rela
țiilor capitaliste în Țările Romîne 
(mijlocul sec. XVIII — mijlocul sec. 
XIX).

ECONOMIA POLITICĂ

Clasa a X-a
Pînă la tema 10 — „Criza gene

rală a capitalismului".

SOCIALISMUL ȘTIINȚIFIC

Clasa a Xl-a
Pînă la capitolul „Materialismul 

istoric".

__ _ MATEMATICA ,

Clasa a V-a
Aritmetica : pînă la capitolul „Di- 

vizibilitatea numerelor".

Clasa a Vl-a
Aritmetica : Pînă la capitolul 

„Fracții zecimale". Geometria : pînă 
la „Construcții grafice" din capito
lul „Triunghiul".

Clasa a VlI-a

Aritmetica : pînă la Calcularea 
unui termen necunoscut al unei pro
porții" din capitolul „Rapoarte și 
proporții". Geometria : pînă la capi
tolul „Relații metrice".

Clasa a VIII-a
Algebra : pînă la capitolul „Ex

presii iraționale". Geometria : pînă 
la capitolul „Drepte paralele".

Clasa a IX-a
Algebra : pînă la capitolul „Șiruri 

de numere". Geometria : pînă la 
i Capitolul „Relații metrice".

Clasa a X-a

Algebra : pînă la oapitolul „Cel 
. mai mare divizor comun al numere
lor și polinoamelor". Geometria: 
pînă la capitolul „Poliedre". Trigo- 
nometria : pînă la capitolul „For
mule fundamentale".

Clasa a Xl-a
Calcul diferențial : pînă la capi

tolul „Limite de funcții". Geometria 
analitică : pînă la capitolul „Elipsa".

FIZICA

Clasa a Vl-a

Pînă la tema „Compresibilitatea 
gazelor".

Clasa a VlI-a

Pînă la capitolul „Optica".

Clasa a VIII a

Pînă la tema „Mișcarea rectilinie 
uniform-varială".

Clasa a IX-a
Pînă la tema „Dilatația corpurilor 

sub acțiunea căldurii".

Clasa a X-a
Pînă la tema „Curentul în electro- 

liți".

Clasa a Xl-a
Pînă la capitolul „Optica".

CHIMIA

Clasa a VlI-a
Pînă la tema „Oxigenul. Aerul";

Clasa a VIII a

Pînă la tema „Soluțiile".

Clasa a IX-a

Pînă la subcapitolul „Grupa car
bonului".

Clasa a X-a

Pînă la tema „Metale din grupa I 
principală a sistemului periodic".

Clasa a Xl-a

Pînă la subcapitolul „Funcțiuni 
organice fără azot".

ȘTIINȚE NATURALE

Clasa a V-a

Botanica : pînă la capitolul „Plante 
din livadă".

Clasa a Vl-a

Anatomia și fiziologia omului : 
pînă la capitolul III „Funcțiuni do 
nutriție". Zoologia: pînă la lecția 
„Prepelița și ciocârlia" din capitolul 
„Animale sălbatice din țara noastră" 
(programa și manualul de zoologie 
pentru clasa a IV-a).

Clasa a VlI-a

Anatomia, fiziologia și igiena omu
lui : pînă la capitolul III „Funcțiuni 
de nutriție".

Clasa a VIII-a

Botanica: pînă la partea a 11-a 
„Sistematica lumii vegetale".

Clasa a IX-a

Zoologia : pînă la „încrengătura 
chordate".

Clasa a X-a

Geologia : pînă la capitolul „Cau- 
stobiolite".

Clasa a Xl-a

Geologia : geologia istorică (stra- 
tigrafia). Biologia generală: pînă la 
capitolul „Perioada postdarwinistă".

GEOGRAFIA

Clasa a A'-a

Pînă la lecția „U.R.S.S."

Clasa a Vl-a

Pînă la lecția „Congo".

Clasa a VlI-a

Pînă la capitolul „Litosfera".

Clasa a VIII-a

Pînă la capitolul „Hidrosfera".

Clasa a IX-a

Pînă la lecția „Franța".

Clasa a Xl-a

Pînă la capitolul „Populația 
R.P.R.".

PENTRU SECȚIILE FĂRĂ 
FRECVENȚĂ CU LIMBILE DE 

PREDARE ALE MINORITĂȚILOR 
NAȚIONALE

LIMBA ROMI NA

1. Secții fără frecvență cu limba 
de predare maghiară

Clasa a V-a

Lectură literară : pînă la lectura 
„Bunica" de B. Șt. Delavrancea. 
Gramatica : pînă la capitolul „Nu
meralul".

Clasa a Vl-a

Lectură literară: pînă la lectura 
„O călătorie la București". Grama
tica : pînă la capitolul „Pronumele";

2. Secții fără frecvență cu limbile 
de predare ale celorlalte minorități

naționale

Clasa a V-a

Lectură literară: pînă la lectura 
„Oameni și cărbuni din Valea Jiu
lui" de Geo Bogza. Gramatica : pînă 
la capitolul „Numeralul".

Clasa a Vl-a

Lectura literară : pînă la lectura 
„Prin cîmpia bănățeană" de Dragoș 
.Vicol. Gramatica : pînă la capitolul 
„Pronumele".

3. Secții fără frecvență cu limbile de 
predare ale tuturor minorităților

naționale

Clasa a VlI-a

Lectura literară : pînă la poezia 
„Călin" de M. Eminescu. Gramatica: 
pînă la oapitolul „Numeralul".

Clasa a VIII-a

Lectura literară : pînă la capitolul 
„I. L. Caragiale". Gramatica : pînă 
la capitolul „Adjectivul".

Clasa a IX-a

Literatura : pînă la capitolul „Li
teratura romînă în sec. al XIX-lea“. 
Gramatica: pînă la capitolul „Pre
poziția".

Clasa a X-a

Literatura : pînă la capitolul „I. 
L. Caragiale". Gramatica : pînă la 
capitolul „Vorbirea directă și indi
rectă".

Clasa a Xl-a

Pînă la capitolul „M. Sadoveanu".

LIMBA MAGHIARĂ

Clasa a V-a

Lectura literară : pînă la „Monda 
egy hos leânyrol" de Victor Eftimin. 
Gramatica : pînă la tema „Alaktan".

Clasa a Vl-a

Lectura literară : pînă la textul 
5,A teii tblgy" de Jury Nagibin. Gra
matica : pînă la tema „A nevszok".

Clasa a VlI-a

Lectura literară: pînă la poezia 
„Palota es kunyhd" de Petofi San
dor. Gramatica : pînă la tema : „A 
nevszok".

Clasa a VIII-a

Teoria literaturii : pînă la capi
tolul „A lirai mukolteszet".

Clasa a IX-a
Pînă la Kărmân Jozsef.

Clasa a X-a

Pînă la Tolnai Lajos.

Clasa a Xl-a

Pînă la Tompa Lâszlo.

LIMBA GERMANA

Clasa a V-a

Lectura literară : pînă la lectura : 
„Der Gigant am Cernaufer" de M. 
Roth. Gramatica : pînă la capitolul 
„Numeralul".

Clasa a Vl-a

Lectura literară : pînă la textul 
„Aus Schillers Leben", după R. 
Preis. Gramatica : pînă la capitolul 
„Numeralul".

Clasa a VlI-a

Lectura literară : pînă la textul 
„Delphinfang" de Pop Simion. 
Gramatica: pînă la capitolul „Ver
bul".

Clasa a VIII-a

Teoria literaturii : pînă la capi
tolul „Genul epic". Gramatica : pînă 
la capitolul II „Morfologia".

Clasa a IX-a

Literatură: pînă la capitolul 
„Sturm und Drang".

Clasa a X-a

Literatură : pînă la capitolul „Li
teratura realistă după 1848".

Clasa a Xl-a

Literatură: pînă la „Willi Bre- 
del", viața și opera.

LIMBA RUSA

1. Secții fără frecvență cu limba de
predare maghiară

Clasele a V-a, a Vl-a, și a VlI-a

Aceeași materie ea la clasele res
pective de la secțiile cu limba de 
predare romînă (programa școlară 
comună).

Clasa a VIII-a

Pînă la lecția „Construcția gigan
tului metalurgic" și gramatica pre
văzută pînă la această lecție (după 
programa pentru școlile cu limba de 
predare maghiară).

Clasa a IX-a

Pînă la lecția „Vizită în București" 
și gramatica prevăzută pînă la acea
stă lecție (după programa pentru 
școlile cu limba de predare 
maghiară).

Clasa a X-a

Pînă la lecția „Marea familie a 
popoarelor" și exercițiile prevăzute 
pînă la această lecție (după pro
grama pentru învățămîntul seral).

Clasa a Xl-a

Pînă la lecția „V. V. Maiakovski" 
și exercițiile prevăzute pînă la acea
stă lecție (după programa pentru în
vățămîntul seral).

2. Secții fără frecvență cu limba de
predare germană

Clasele a V-a, a Vl-a și a VlI-a

Aceeași materie ca la clasele res
pective de la secțiile cu limba de 
predare romînă (programa școlară 
comună).

Clasa a VIII-a

Pînă la lecția „La poștă" și gra
matica prevăzută pînă la această 
lecție (după programa pentru șco
lile cu limba de predare germană).

Clasa a IX-a

Pînă la lecția „Gigantul chimiei 
contemporane" și gramatica prevă
zută pînă la această lecție (după 
programa pentru școlile cu limba de 
predare germană).

Clasa a X-a

Pînă la lecția „Marea familie a 
popoarelor" și exercițiile prevăzute 
pînă la această lecție, (după progra
ma pentru învățămîntul seral).

Clasa a Xl-a

Pînă la lecția „V. V. Maiakovski" 
și exercițiile prevăzute pînă la acea
stă lecție (după programa pentru în
vățămîntul seral).

La stabilirea materiei pe obiecte 
și clase au fost folosite, conform pla
nului de învățământ pentru cursurile 
fără frecvență, programele cursuri
lor de zi pentru clasele V—VI și 
VIII—-IX și programele cursurilor se
rale pentru celelalte clase. La toate 
obiectele și clasele la care s-au fă
cut reduceri în programe și manuale 
nu se va cere materia scoasă, con
form Instrucțiunilor Ministerului în- 
vățămîntului de reducere a progra
melor și manualelor valabile în anul 
școlar 1963—1964.



COBISPIINHINIA
O dată cu deschiderea noului an 

șdfilar, a început să se desfășoare 
din plin și munca metodică a pro
fesorilor. O serie de corespondențe 
sosite recent la redacția noastră vor
besc. pe larg despre conținutul și 
formele acestei munci.

Cercul pedagogic al profesorilor 
de științe naturale din raionul „16 
Februarie" — ne scrie, de pildă, 
un corespondent de la Școala medie 
N. Bălcescu din Capitală a reușit în 
aiest an să asigure ședințelor sale 
un bogat conținut științific și me
todic abordînd probleme cum sînt 
metodica lecției de laborator, meto
dica folosirii materialului didactic 
ele.

. La ședința în oare s-a discutat 
problema metodicii lecției de labo
rator au fost dezbătute următoarele 
aspecte : importanța lecțiilor de la
borator, felul acestora și procedeele 
ce trebuie folosite în cadrul lor. A 
abut loc apoi o lecție de laborator 
deschisă, cu tema „înmulțirea ve
getativă a plantelor" ținută la Școa
la medie nr. 25.

în continuare s-au purtat discuții 
ample asupra metodicii lecțiilor de 
laborator și în special asupra lecției 
practice prezentate. Discuțiile, care 
s-au bucurat de o largă participare 
a membrilor cercului, au dovedit 
preocuparea acestora pentru conti
nua îmbunătățire a predării lecții
lor de laborator.

Ședința în care s-a discutat des
pre folosirea materialului didactic 
distributiv a inclus o lecție deschisă 
cu tema „Căpșunul" ținută la clasa 
a V-a a Școlii de 8 ani nr. 151.

Ședințele de felul acesta, legate 
strîns de activitatea în clasă, de 
metodica lecțiilor s-au dovedit a fi 
foarte bine venite. Ele au fost ur
mărite cu interes de toți membrii 
cercului și și-au dovedit utilitatea în 
munca desfășurată de aceștia.

★

Și comisia profesorilor do geogra
fie de la școala medie din Curtea 
de Argeș desfășoară în acest an, 
după cum ne relatează corespon
dentul I. Zaharcscu, o activitate me
todică intensă.

încă de la deschiderea cursurilor 
membrii comisiei s-au preocupat de 
asigurarea unei juste planificări ca
lendaristice, ca și de fixarea mate
rialului didactic și ilustrativ pentru 
lecțiile din trimestrul I la clasele a 
V-a, a Vl-a, a IX-a și a Xl-a.

Astfel au fost confecționate al
bume de fotografii și ilustrate, pre
cum și un fotomontaj reprezentînd 
litoralul Mării Negre, întregul mate
rial ilustrativ a fost grupat după ca

racterul lecțiilor : fizico-geografic sau 
economic. De asemenea, s-au lucrat

ȘTIRI
® în Uniunea Sovietică se 

acordă o deosebită atenție pre
gătirii viitoarelor cadre de fizi
cieni și matematicieni.

La Moscova s-a organizat o 
școală-internat pentru copiii în
zestrați cu un talent deosebit la 
matematică și fizică. Aici vor 
putea învăța 360 de elevi din 
clasele superioare. în anul cu
rent sint primiți elevi din cla
sele IX și X, selecționați din 
școlile Moscovei și din alte orașe 
ale Federației Ruse. Profesori 
universitari vor preda, fizica și 
matematica, iar pentru predarea 
celorlalte discipline vor fi invi
tați cei mai buni profesori din 
școlile Moscovei.

La școala-internat, căreia i 
s-a repartizat o clădire nouă, se 
amenajează 12 laboratoare și ca
binete de fizică, matematică și 
alte discipline.

Școli medii similare pentru 
copiii talentati la fizică și ma
tematică se deschid și la Lenin- 

o serie de liărți hebesare la lecții, ca 
de pildă nai ta'economică a raionu-" 
lui, a regiunii etc. Multe din aceste 
fotografii au fost făcute de membrii 
cercului cu ocazia . excursiilor în 
Munții Făgăraș, în Munții Retezat, 
în Munții Apuseni și într-o serie de 
centre economice.

Mult interes stîrnesc în rîndurile 
membrilor cercului referatele pre
zentate în cadrul acestuia. Nu de 
mult, de pildă, a fost prezentat un 
referat asupra noului manual de geo
grafie a R.P.R. pentru clasa a Xl-a

O problemă importantă care stă 
în centrul preocupărilor comisiei 
metodice constituie legarea cunoștin
țelor teoretice de viață, de produc
ție. în acest scop s-au prevăzut 
printre altele, în planurile calenda
ristice, o serie de lecții cu aplicații 
pe teren. în scopul bunei desfășurări 
a acestor lecții profesorii au studiat 
în prealabil împrejurimile orașului și 
Valea Argeșului alegînd sectoarele 
cele mai indicate pentru explicarea 
sau recapitularea unor noțiuni și au 
trecut apoi la organizarea excursii
lor. O excursie care s-a organizat de 
curînd în împrejurimile orașului, de 
pildă, a avut ca scop să prezinte ele
vilor din clasa a V-a unele feno
mene și forme geografice specifice 
regiunii.

Cu o deosebită atenție se preo
cupă comisia do continua îmbună
tățire a metodicii predării lecțiilor. 
Pentru a se înlesni schimbul de ex
periență între profesori s-a planifi
cat un mare număr de inter-asistențe 
la ore și se organizează lecții des
chise. Printre problemele de meto
dică ce fac obiectul cercetărilor co
misiei menționăm problema folosirii 
metodei verificării frontale a cuno
ștințelor elevilor, aceea a formării 
deprinderilor do folosire a atlasului 
etc.

★

De curînd, după cum ne scrie 
prof. ing. St. Dumitrache de la Școa
la profesională de mecanici agricoli 
din Roșiorii de Vede, în această lo
calitate s-a constituit un cerc peda
gogic care grupează profesori din 
peste 11 centre școlare agricole, 
profesionale și de meserii din regiu
nea București. Cercul este menit să 
ajute personalului didactic din șco' 
Iile respective în vederea îmbună
tățirii continue a muncii metodice.

După constituirea cercului a avut 
loc o discuție în care s-au popu
larizat o serie de acțiuni metodice 
desfășurate la școlile din Alexan
dria, Tr. Măgurele, Roșiorii de Vede 
ele. Cele relatate cu acest prilej au 
constituit un bun schimb de expe* 
riență, dînd participanților la șe
dință posibilitatea să cunoască nu
meroase procedee menite să vină 
direct în sprijinul instruirii teoretice 
și practice a elevilor.

DIN ȘCOLILE SOVIETICE
grad, Novosibirsk, Kiev, precum 
și în alte localități ale Uniunii 
Sovietice.

în apropiere de Kiev, de 
pildă, a luat ființă prima școală 
medie din Ucraina care pregă
tește viitori fizicieni și mate
maticieni. Cabinetele de studiu 
ale noii școli sînt dotate cu apa
rate de fizică dintre cele mai 
moderne. Elevii au la dispoziție 
mașini de calcul, inclusiv ma
șina electronică „Ural".

Cursurile și seminariile vor fi 
conduse de oameni de știință de 
la Institutul de cibernetică al 
Academiei de științe a R. S. S. 
Ucrainene și de la Universitatea 
din Kiev. în clasele superioare 
au fost admiși peste 300 de ti
neri matematicieni și fizicieni, 
care s-au distins la cursurile de 
selecționare.

O școală pentru tinerii fizi
cieni, matematicieni și chimiști 
a luat ființă și pe lingă Acade
mia de științe din Azerbaidjan.

Școala este frecventată de elevi 
ai claselor a VIII-a și a IX-a 
care au aptitudini deosebite 
pentru științele exacte.

Noua' școală a fost organizată 
din inițiativa oamenilor de 
știință din Azerbaidjan, care au 
elaborat pentru ea și un pro
gram de învățămînt special cu 
durata de trei ani. Numeroși sa- 
vanți de frunte din Azerbaidjan, 
printre care și Z. Halilov, pre
ședintele Academiei de științe, 
țin cursuri la această școală.

• Anul acesta, 33 000 de stu- 
denți ai institutelor și . școlilor 
tehnice din Kazahstan au obți
nut diplome de specialiști. Prin
tre absolvenți se află 8 000 de 
ingineri și tehnicieni pentru in
dustrie, construcții, transporturi 
și telecomunicații, 4 500 de agro
nomi, zootehniști și alți specia
liști agricoli, circa 10 000 de ca
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dre didactice și peste 5 000 de 
lucrători sanitari.

în Kazahstan, care are o 
populație de 12 milioane de lo
cuitori, există în prezent 405 000 
de specialiști cu studii superioa
re și medii.

Nu de mult s-a deschis aici 
încă o instituție de învățămînt 
superior — un institut agrono
mic, al șaselea în această re
publică. Acest institut funcțio
nează în Uralsk — centrul unei 
mari regiuni cerealiere și cres
cătoare de vite. Noi facultăți^ 
care vor pregăti specialiști pen
tru agricultură, au fost deschise 
anul acesta și la institutele din 
Semipalatinsk și Djambul.

în ultimii 10 ani în R. S. S. 
Kazahă au fost pregătiți 10 000 
de specialiști pentru agricultură 
cu studii superioare și peste 
40 000 cu studii medii.

MOMENT 
PLASTIC

Cincisprezece pictori din cenaclul 
de artă plastică „Ion Andreescu” al 
profesorilor de desen din Capitală 
s-au deplasat în timpul vacanței la 
Sibiu, de unde au adus pentru tradi
ționala expoziție de toamnă aproape 
100 de lucrări. Inițiativa s-a dovedit 
binevenită, ea contribuind mult nu 
numai la îmbogățirea orizontului te
matic al profesorilor pictori, ci și la 
creșterea măiestriei lor artistice.

O privire de ansamblu asupra ex
poziției reține cîteva trăsături noi, 
față de expozițiile anterioare, privind 
mai ales tehnica desenului și culoa
rea. Deși încă timidă, este vădită, de 
pildă, tendința de sinteză, de stili
zare manifestată de unii dintre ex
pozanți. Adesea culorile sînt proas
pete și uneori chiar vii, exotice, ca 
de pildă în peisajele lui Ion Cirdei. 
Fără să abandoneze grafica (expune 
două lucrări de grafică), prof. Cirdei 
prezintă și cîteva lucrări de pictură 
în care dovedește largi posibilități 
de expresie plastică. „Noul și ve
chiul în Sibiu" si „Cibinul la Turni- 
șof’ sînt lucrările sale cele mai sem
nificative în această direcție.

Prin calitățile lor decorative se 
disting în expoziție uleiurile profe
sorilor Al. Drăgoi și Mihai Drăgoi. 
Dacă lucrările lui Al. Drăgoi nu sînt 
o surpriză, deoarece a expus cu re
gularitate lucrări care s-au bucurat 
de aprecieri favorabile, cele ale lui 
M. Drăgoi — aflat la prima lui ma
nifestare de acest gen, fiind absol
vent doar de anul trecut al Institu
tului — surprind prin echilibrul CU 
care este tratată tema.

O revenire evident ascendentă, 
subliniată unanim de vizitatorii ex
pozițiilor cenaclului, o realizează 
prof. Emil Niculescu-Nic. „Colț is
toric din Sibiu”, „In documentare la 
Sibiu" și „Pe malul Cibinului" vă
desc deosebitele lui aptitudini pen
tru tehnica desenului colorat.

Tendința de simplificare, de sin
teză — de care aminteam la începu
tul rîndurilor de față — este cel mai 
evident exprimată în „Rășinarii" ți 
„Piața sibiană’’ de Eugenia Bratej. 
Folosind tușul, desenul colorat și a- 
cuarela într-un stil personal Euge
nia Brateș se apropie cu multă sen
sibilitate de peisajul sibian, de altfel 
ca și Sanda Moga care folosește a- 
proximativ aceeași tehnică.

In vădit progres față de lucrările 
ei anterioare se înscrie „Strada scă
rilor spre turn” de Aurelia Cononov 
lonescu, la care se remarcă compozi
ția și coloritul cald. Din lucrările 
expuse de prof. Nina Stuparu reți
nem „Strada 13 Decembrie” și „Ră
șinarii’’ lucrate în maniera ei cunos
cută. De data aceasta calitățile plas
tice ale lucrărilor ei sînt umbrite de 
o anumită „oboseală” coloristică, de 
tonurile prea închise și prea unifor
me.

Tablouri reușite, în vădit progres 
față de expozițiile anterioare, sem
nează Lizica Stănescu, Lili Popes- 
cu-Hrușca și I. Dădîrlat.

Un nume nou întîlnit pe panourile 
expoziției — alături de cel al lui M. 
Drăgoi — care a atras, de asemenea, 
atenția, este cel al Nunei Beldescu. 
Din lucrările ei s-au detașat „Strada 
Odobescu” și „Piața Griviței’’. In ce 
o privește pe Alexandrina Sberea 
„Podul peste Cibin" și „Curte inte
rioară", reprezintă cel mai bine înțe
legerea cu care știe să „construias
că".

O observație de ansamblu pri
vind această expoziție colectivă se 
referă la gama subiectelor alese de 
pictori din peisajul sibian. Predomi
nă de pildă „colțurile monumentale” 
cu arhitectura feudală. De aici pro
babil și tonurile închise, uneori obo
sitoare folosite cu prioritate în aceste 
lucrări. Unele tablouri îngrămădesc 
pe dimensiuni restrînse un orizont 
tematic prea larg, de unde și impre
sia de aglomerare, de înghesuială, 
ideea artistică fiind greu de sesizat.

Credem că, manifestînd încă mai 
multă îndrăzneală, abandonînd une
le căi prea mult bătătorite, alegînd 
cu mai mult discernămînt temele și 
mai ales orientîndu-se mai hotărît 
spre temele actuale ale peisajului 
nostru, spre tratarea mai modernă a 
acestora profesorii pictori din școlile 
Capitalei vor face încă un pas îna
inte pe calea măiestriei artistice.

Cu toate acestea, în expoziția de la 
clubul sindicatelor din învățămînt a 
membrilor cenaclului de artă plastică 
„Ion Andreescu", se găsesc suficien
te lucrări valoroase care ar putea in
teresa organele de învățămînt în ve
derea îmbogățirii pinacotecilor șco
lare, a împodobirii școlilor. Ar fi tot
odată și un stimulent pentru acti
vitatea viitoare a profesorilor pictori 
din Capitală.

RUXANDA NEAGU
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